

Belföldi hírek-----
budapest, 1984, március 26.

bel

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

az ingatlankezelés idej tervei a fővárosban /1. rész/

1984. március 26. - a tanácsi kezelésű otthonok közül ebben az évben csaknem 9400 lakást újítanak fel, és több mint tízezret korszerűsítnek. jelentősen, duplájára növelik az emeletráépítések és tetőtérbeépítések számát, gyorsítják a hibaelhárító és helyreállító munkákat, ugyanakkor kiemelt figyelmet fordítanak arra, hogy rendezzék a pénzügyi kötelezettségeit a lakók iránt. a tényleges pénzügyi és vállalkozói lehetőségek ismeretében, a feladatok jobb gazdasági és műszaki előkészítése érdekében a fővárosi tanács illetékesei a napokban egyeztették elképzeléseiket a kerületi tanácsok ingatlankezelést felügyelő szerveivel. a tervtanácskozás fontosabb megállapításairól a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságán tájékoztatták az mti munkatársát.

ebben az évben a korábbinál nagyobb lendülettel folytatják a vári lakónegyed és a nagykörut házainak felújítását, a váci utcában és környékén, valamint a iii. kerületi főtéren elhelyezkedő épületek tatarozását, korszerűsítését. az operaház környezetében lévő házak rendbehozatala ugyancsak idej kiemelt feladat. nagy figyelmet fordítanak a vii. kerületi rehabilitációs munkákra, és az ilyen feladatok előkészítésére a vi. kerületben. a megkülönböztetett temivalók között tartják számon az aláducolt lakások, függőfolyosók és erkélyek számának számottevő csökkentését is. a ducerdők növekedését már tavaly sikerült megállítaniuk, s az erre a célra kialakított külön szervezet, valamint az aláducolások

megszüntetésére szánt 200 millió forint azt igéri, hogy javul majd a helyzet.

természetesen nemcsak a konkrét tennivalók adnak feladatokat az ingatlankezelőknek, hiszen - szervezeteik korszerűsítésével összefüggésben - munkájuk gyorsítását, minőségének javítását is joggal várja a közvélemény. ennek megfelelően különös gondossággal vizsgálják a fenntartási munkák technológiai fejlesztésének, valamint a hibaelhárítás és a karbantartás gyorsításának lehetőségeit. a tavalyi gondokból okulva külön pénzügyi fedezetet teremtettek a lakossági kezdeményezésű korszerűsítések finanszírozására. részletesen szabályozták a lakosság ilyen igényeinek gyorsított ütemű kielégítését. ezek szerint kizárólag csak akkor utasíthatnak el korszerűsítési kérelmet, ha az igényt benyújtó bérlő otthona olyan épületben van, amelyik közvetlenül felújítás előtt áll, a ház födémszerkezetét cserélni kell, vagy az ottani közművezetékek nem bírják el a korszerűsítést követő megnövekedett terhelést. /folyt. köv./

fr/ka/er
00.10 260384 2552

--

sb0002 4 130 mtib1002

az ingatlankezelés idej tervei a fővárosban /2. rész/

minden más esetben az ingatlankezelő vállalatok kötelesek megadni a bérlők által kért engedélyt, majd a kivitelezést befejezve a készpénztérítést, illetve a rendelet szerint előírt bérbeszámítást.

a jelenlegi tervidőszak első éveikhez viszonyítva a fenntartási munkákban résztvevő vállalkozók kapacitása jelentősen növekedett, s ez reális lehetőséget teremt arra, hogy a felújítási, korszerűsítési munkákat elvégezzék. a növekvő építőipari kínálat jó lehetőséget teremt arra is, hogy a fenntartási munkákat az egyes vállalkozók versenytárgyalásokot követően kaphassák meg. ez minden bizonnyal javítani fogja a felújítási munkák minőségét, csökkenti a kivitelezésre szánt időt és költségeket. az érdekeltség növelésére törekednek az ikv-nál egyébként saját szervezeteik további korszerűsítésénél is. a különböző ingatlankezelő részlegeket az idén önálló egységekké alakítják át, amitől ugyancsak munkájuk javulását várják. /mti/

1 fr/ka/er ie
00.10 260384 1020

--

sb0003 4 160 mtib1003

szakosított tantervű iskolai osztályok /1. rész/

1984. március 26. - a fővárosi általános iskolák szakosított tantervű osztályainak tanulói átlagosan 5-10 órával többet töltenek hetente az iskolában, mint a hagyományos rendben tanuló diákok - állapítja meg az az átfogó vizsgálat, amelyet a fővárosi tanács alsófoku oktatási-nevelési osztálya most készített az említett osztályok helyzetéről. a többletmunkára szívesen vállalkoznak, a termelők természetesen tartják a nagyobb megterhelést, rendszeresen készülnek a tanórákra, tudatos az időbeosztásuk, önfegyelmük figyelemre méltó. bár az átlagosnál magasabb követelményeknek kell megfelelniük, tanulmányi eredményeik lényegesen jobbak hasonló koru, de nem tagozatos osztályba járó társaikénál.

a tapasztalatok szerint a tagozatos tanulók önállósága az ismeretszerzésben is megnyilvánul. lényegfelismerésük, problémamegoldó gondolkodásuk igen jó a többi, nem tagozatos tantárgyban is. érdeklődési körük, kritikai érzékük fejlettebb az átlagosnál, valósággal kikényszerítik pedagógusaiktól a folyamatos értékelést. számon tartják csoportjuk, illetve egymás eredményeit, a kiemelkedő teljesítményt nyújtóknak tekintélyük van az osztályokban. általános tapasztalat, hogy a tagozatos iskolák nyitottabbak, szoros kapcsolatot tartanak a különböző kulturális intézményekkel - például a szovjet kultúra házával, a művelődési otthonokkal, a magyar rádióval, a zeneakadémiával - s az üzemekkel, szűkebb lakókörnyezetük közösségeivel is.

a vizsgálat ötven fővárosi oktatási intézményre terjedt ki és tapasztalatai megerősítették a véleményt: a tagozatos osztályok a tehetséggondozás eredményes és színvonalas műhelyei, s széles körű szülői, társadalmi igényt elégítenek ki. a szakosítás az iskoláknak egyénibb jellegű ad, a korán választott speciális és elmélyültebben tanulmányozott ismeretanyag kedvez a személyiség értékes tulajdonságainak kibontakoztatásában.

a felmérés szerint a szakosított tantervű osztályok megfelelő tárgyi feltételek között dolgoznak, gondot okoz viszont, hogy az iskolákban nagy a zsúfoltság, s ezért a nem tagozatos osztályok olykor kiszorulnak például a tornateremből. /folyt. köv./

na/ka/er
00.11 260384 2196

--

sb0004 4 160 mtib1004

szakosított tantervű iskolai osztályok /2. rész/

jelentős az igény a nyelvi laborok kialakítására, az olyan nyelvi magnetofonszalagok jelentős része azonban elhasználódott, pótlásukra sajnos alig van mód.

a tanárok megtiszteltetésnek, szebbnek és gazdagabbnak érzik a tagozaton végzett pedagógiai munkát, s ezeknek a nevelőknek a közvéleményben is nagyobb a tekintélye. a testnevelés, a nyelvi és az ének-zene tagozatos osztályokba azonban egyre nehezebb pedagógusokat találni, a nevelők nagyon sok túlórával tanítanak, s több oktatási intézmény a nyelvi tagozatában az osztályok csoporttrabontását fel kellett függeszteni a pedagógushiány miatt. növekedett a középfoku tanintézetek elszívó hatása is, ezek az intézmények szívesen alkalmazták az általános iskolákban tanító tagozatos nevelőket. /mti/

na/tr/er ag ie
00.12 260384 0835

--

sb0005 4 160 mtib1005

magyar művészet 1919-1945 - nyomdában a kézirat /1. rész/

1984. március 26. - a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportjának irányításával, Kontha Sándor szerkesztésében elkészült, s jelenleg nyomdában van „a magyarországi művészet története”, kézikönyv-sorozat legújabb, hetes számú, sorrendben másodikként megjelenő két kötete. a tudományos mű a két világháború közötti magyar képzőművészet - építészet, szobrászat, festészet, grafika és iparművészet -, s ehhez kapcsolódóan a művészeti oktatás, a művészeti élet, a műgyűjtés, a műkritika és a művészettörténet-írás történetét dolgozza fel.

a kézikönyv újabb darabjai megszületésének körülményeiről Kontha Sándor tájékoztatta az MTI munkatársát. elmondotta: a nyolc - a képeket tartalmazó külön könyvekkel együtt 16 - kötetből álló kézikönyv-sorozat elkészítése a művészettörténész szakma egészének összefogását igényli. az MTA művészettörténeti kutatócsoportja elsősorban szervező szerepet vállalt, s megbízta a kutatókat a kötetek szerkesztésével. a két világháború közötti magyar művészet történetét feldolgozó könyv írásában 30 kutatóintézeti szerző vett részt, ez a munka mintegy 60 szerzői ív terjedelmű, s 32 színes képet, valamint csaknem 200, a kort és a korabeli képzőművészeti életet dokumentáló felvételt tartalmaz. a képkötetben 1.095 fekete-fehér reprodukciót helyeztek el.

a kézikönyv-sorozat újabb darabjának újdonságát a viszonylagos teljesség adja. a szakemberek és az érdeklődő olvasók először kapnak összefoglalást a művészeti oktatás korabeli helyzetéről és főbb problémáiról, a különböző okok miatt elszaporodott társulásokról, a művésztelepekről, az alkotási lehetőségekről, az állami és a magán jellegű megbízások formáiról, a kiállításokról, a köz- és magángyűjteményekről, valamint a műkritikáról és a művészettörténet-írásról.

a különböző eszmei-művészeti áramlatok szerint tagolódó kötetben monografikus fejezetek ismertetik a kor legnagyobb művészei, köztük Kassák Lajos, Uitz Béla, Medgyessy Ferenc, Egry József, Szónyi István, Bernáth Aurél, Derkovits Gyula, Ferenczy Béni és Noémi, Kozma Lajos, Kovács Margit és mások munkásságát.

minden bizonnyal különös figyelemre tarthat számot a kötet képanyaga. a szövegekötet eddig nagyrészt ismeretlen, a művészeti élettel kapcsolatos korabeli felvételeket, továbbá az akkori fotóművészet legkiválóbbjainak ugynevezett szociofotóit mutatja be, a képkötetben pedig műtárgyak - épületek, szobrok, festmények, grafikák és iparművészeti alkotások - láthatók készülésük időrendjében. /folyt. köv./

na/kö/er
00.12 260384 2584

--

sb0006 4 160 mtib1006

magyar művészet 1919-1945 ... /2. rész/

„a magyarországi művészet története”, kézikönyv-sorozat újabb kötete a tervek szerint a karácsonyi könyvvásárra jelenik meg az akadémiai kiadónál. /mti/

i na/kö/er km ie
00.13 260384 0225

--

sb0007 4 150 mtib1007

a magánkereskedelem ellenőrzésének tapasztalatai /1. rész/

1984. március 26. - az ország 22 ezer magán-kiskereskedője közül valamivel több mint ezret kerestek fel a közelmúltban a kereskedelmi felügyelőségek munkatársai.

ellenőrzéseik során megállapították, hogy a kiskereskedők jól egészítik ki az állami és szövetkezeti bolthálózatot, főként a gyengébben ellátott területeken. az élelmiszerkereskedők döntő többsége olyan helyeken kínálja az alapvető cikkeket, ahol erre valóban nagy szükség van, ám választékuk szerényebb, mint az állami és szövetkezeti boltoké. a zöldség-gyümölcs árusok széles választékban és jó minőségben kínálják áruikat, de az olcsóbb burgonyafajták forgalmazásától az alacsony haszon miatt többen tartózkodnak.

a magán vendéglátók pecsenye- és lángosütő pavilonjai különösen az idegenforgalmi szezonban és egy-egy rendezvény alkalmával segítik jelentős mértékben az ellátást. kedvező tapasztalat, hogy sok magán vendéglátó feleleveníti a régi hagyományokat, például kávéházakat létesítenek a városközpontokban, a nagy forgalmu utak mentén pedig hamburger- és pizzasütő pavilonokat állítanak fel. a magasabb osztályokba sorolt vendéglátóhelyeken az ételkülönlegességek, tájjellegű ételek kínálatára helyezik a hangsúlyt, viszont kevés helyen adnak reggelit, menüt, vagy kis adag ételeket.

a ruházati kereskedők főként olyan árukat igyekeznek beszerezni, amelyekből az állami és szövetkezeti kereskedelemben gyakori a hiány. a divatcikk-kereskedők például a fiatalabb korosztály igényét elégítik ki olyan kis szériában is gyártott farmerekkel, bluzokkal, szoknyákkal, amelyek nem, vagy csak ritkán kaphatók más üzletekben, áruházakban. a vizsgálat során megállapították, hogy e termékek árai hasonlóak, mint az állami és szövetkezeti üzletekben. termékeik divatosak, de alapanyagukban, kivitelükben gyengébb minőségűek, mint a konfekcióipar termékei.

a vizsgálat kedvező jelenségként nyugtázta, hogy a műszaki árukat forgalmazó kereskedők egyre több olyan autóalkatrészt kínálnak, amelyeket a kisiparosok gyártottak, illetve ujitottak fel, s ezzel hiányt pótolnak.

a magán kiskereskedők beszerzési politikája igen rugalmas, szinte az egész ország területén keresik a vásárlási lehetőségeket. különösen kisiparosoktól vesznek meg sok olyan terméket, amellyel bővítik, színesítik választékukat. /folyt. köv./

mg/kö/er
00.13 260384 2386

--

sb0008 4 150 mtib1008

a magánkereskedelem ellenőrzésének tapasztalatai /2. rész/

az ellenőrzések során a kedvező tapasztalatok mellett számos hiányosságot is feltártak. az üzletek, vendéglátóhelyek csaknem felénél megállapították, hogy megsértették a bizonylati fegyelmet. a szabálytalanságot elkövetők több mint egyharmada az ellenőrzéskor nem tudta bemutatni a beszerzési bizonylatot, és sok esetben - noha ezt jogszabály tiltja - a kiskereskedelemről fogyasztói áron szerezték be a forgalmazott árut. főként műszaki cikkeket, építőanyagokat és lakásfelszerelési cikkeket, néhány keresett fajta játékokat és ruházati terméket vásároltak fel ilyen módon, hiányt teremtve, illetve fokozva ezzel az állami üzletekben, s az így vásárolt termékeket lényegesen magasabb áron adták el a fogyasztóknak. visszatérő probléma, hogy a számlák, illetve bizonylatok alapján az áru azonosítása nem lehetséges, mód nyílik ugyanazzal a bizonylattal a ténylegesnél jóval több áru forgalmazására is.

az ellenőrök 81 boltban, főként iparcikkereskedőknél állapították meg, hogy áraik aránytalanul magasabbak, mint az állami és szövetkezeti kereskedelemben, s a tisztességtelen haszon visszafizetését kezdeményezték.

az ár és minőség összhangjának hiányát 37 helyen kifogásolták az ellenőrök, de azt is tapasztalhatták, hogy a minőségi reklamációt általában rugalmasan, gyorsan, árucserével rendezik a magán kiskereskedők. nincsenek viszont tisztában azzal, hogy vitás esetekben a kermi szakvéleményét kell kérniük. éppen ezért az üzletek több mint felénél hiányzik is a minőségi kifogások intézéséről szóló kötelező tájékoztatás.

a különféle szabálysértések miatt 416 kereskedőt vontak felelősségre, s összesen 796 ezer forint pénzbírságot róttak ki a kereskedelmi felügyelőségekre. /mti/

mg/er sl ie
00.14 260384 1790

--

sb0009 4 150 mtib1009

kenyér-kutatás

1984. március 26. - a kenyér és a péksütemény választékának bővítésére új recepteket, gyártási technológiákat dolgoz ki a malom- és sütőipari kutató intézet. elsősorban olyan rozsban gazdag újításokkal foglalkoznak, amelyek a korszerűbb táplálkozás követelményeinek is megfelelnek. a kutató munka nyomán az idén előreláthatóan 6-8 féle új készítmény sütését kezdhetik meg az üzemekben.

a malomipar részére olyan, négyféle gabonát - búzát, rozst, árpát és zabot - tartalmazó liszt-recepturát dolgoztak ki, amely az emberi szervezet által legjobban hasznosítható alkotóelemeket; rostanyagokat, aminosavakat, vitaminokat, stb. tartalmaz. az ebből sült kenyér élvezeti értéke is magas. a bács-kiskun megyei gabonaforgalmi vállalat kunszentmiklósi malmában rendezkednek be a négyféle gabonát tartalmazó liszt őrlésére - ez különleges technológiát igényel -, s még az idén megkezdik az új kenyér sütését a kecskeméti, a szegedi és a nyugati pest megyei sütőipari vállalatnál, majd később másutt is.

sikeres újításnak ígérkezik a cukorbetegeknek összeállított lisztkeverék. ebből a normál kenyérhez hasonló terméket készítenek; összetevő anyagait szigorú egészségügyi előírások szerint, patikamérleg-pontosan adagolják. a csongrád megyei gabonaforgalmi vállalat dóci lisztkeverő üzemében készül ez a lisztkülönlegesség, s elsőként a szegedi sütőipari vállalatnál kezdik meg a gyártást. a próbaüzem a napokban indult.

a rozskenyér nagyobb arányú gyártását az hátráltatta, hogy hosszú időt vett igénybe a kováskészítés. az intézet ezért olyan rozs-citopán állított elő, amellyel husz órától mindössze két órára csökkenthetik a rozskenyér-dagasztásának és sütésének idejét. a szekszárdi citopán gyárban kezdik meg a termék előállítását, s ezzel a kitűnő minőségű rozskenyér sütéséhez teremtik meg a feltételeket. a rozs-citopán iránt külföldről is érdeklődnek, szó van exportálásáról is.

a kutatók foglalkoznak a tartóskenyér-gyártással is. budapesten, a váci uti kenyérgyárban már működik a tartóskenyér-gyártó sor, ám nincs kihasználva, mert csupán egyfajta terméket készíthetnek vele, ez iránt pedig mérsékelt a kereslet. az intézetben új recepteket kísérleteznek ki; a többi között korpás, komlós és köményes ízesítésű, rozsban gazdag tartós kenyerek készülhetnek majd ezek alapján. /mti/

kg/ka/er jf ie
00.15 260384 2362

sb0010 4 150 mtib1010

ujítószolgálat

1984. március 26. - az idén már központilag is nyilvántartják a mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti újításokat. a mém irányítása alá tartozó ágazatokban az újítások száma évente meghaladja a tizezret. közöttük jelentős számban vannak olyan megoldások, amelyek szinte minden mezőgazdasági üzemben alkalmazhatók lennének, elterjesztésük azonban a kívántnál lassabban halad, mivel nehezen hozzáférhetőek, s gyakran csak a legszűkebb szakmai körben válnak ismertté. az újítások „forgalmazásának”, könnyítésére a mém információs központja, az agroinform egységes tájékoztatási rendszert hoz létre. korszerű elektronikai eszközök felhasználásával gyorsan és könnyen kezelhető nyilvántartó és visszakereső szolgáltató rendszert dolgoztak ki. az agroinform újítási szolgálat - ezen a néven működik majd a szervezet - egyben az újítások jogvédelmét is garantálja.

az újítási szolgálat rendszerébe való felvétel - az újítások nyilvántartása - önkéntes és költségmentes. a rendszerbe azokat az újításokat veszik fel, amelyek egyfelől hasznos eredmény alapján - kalkuláció szerint - díjazottak, másfelől eszmei alapon fizettek érték kétezer forintnál nagyobb összeget. nyilvántartanak továbbá minden olyan újítást, amely a balesetveszély vagy az egészségre káros körülmények csökkentését, a munkakörülmények javítását illetőleg a környezetvédelmi feladatok megoldását teszik lehetővé. a nyilvántartásba vett adatok csekély összegű térítés ellenében, szolgáltatásként kikérhetőek, igénybe vehetőek. az adattárban való keresést - tulajdonképpen a megrendelést - a rendszeresen közreadott szakmai jegyzékek segítik majd elő. az újítási szolgálat megbízás alapján vállalja a teljes újítási dokumentáció értékesítését is. ennek a szolgáltatási formának az az előnye, hogy a felhasználó a címszavas rendszerben megtalált és alkalmazni kívánt újítások teljes leírását a központi helyről szerezheti meg, az újító pedig gyorsan és megbízhatóan kap tájékoztatást újításának használatba vételéről.

az agroinform már megkezdte a tájékoztatók szétküldését és a beérkező adatlapok rendszerezését, illetve az adattár feltöltését. a rendszeres szolgáltatást a negyedik negyedévben indítják meg. /mti/

jf/kö er ie
00.15 260384 2234

sb0011 4 150 mtib1011

sörgyári korszerüsítés

1984. március 26. - a bős község határában működő borsodi sörgyár az idegenforgalmi szezonra hat sörfejtő részlegéből hármat korszerüsít; a fejlesztés tíz millió forintba kerül, s mintegy 40 százalékkal növeli az üzemek teljesítőképességét.

nyiregyházán - ahol a helyi ságvári endre tsz-szel társulva tartják fenn a palackozót - olyan berendezést szerelnek fel, amely óránként kilencezer palackot tölt meg. új gépsor kerül a régi elavult berendezés helyébe az egrai palackozó üzemből is. az eredmény: az idegenforgalmi szezonban is zavartalan lesz a sörellátás egerben és a mátra kirándulóhelyein. a harmadik üzem salgótarjánban van, itt óránként hatezer palackot töltő sort állítanak föl. mindhárom gépsort az ndk-ból szerezték be; rajtuk a bősről érkező borsodi világost palackozzák majd. /mti/

kör/tné/er az ie
00.16 260384 0858

--

sb0012 4 150 mtib1012

Lakásépítkezések kőszegen

1984. március 26. - a műemlékekben gazdag nyugat-dunántuli kisvárosban, kőszegen két területet jelöltek ki lakásépítésre. az egyik körzetben, ahol többszintes házak állnak majd - s magánérőből 124 lakás építésére van lehetőség - már megtörtént a területek kisajátítása és használatba adása. a tervek szerint a negyedben játszótér és sportpálya is lesz. a másik, hunyadi uti területen családiházak negyede lesz; az építkezés már megkezdődött.

gondoskodik a tanács a különböző helyeken lévő üres telkek, foghíjak beépítéséről, s családi házak építésére teremt lehetőséget a városhoz tartozó kőszegfalván, valamint a városkörnyéki községekben.

kőszeg fejlődését jól tükrözi a lakóépületek számának növekedése: a századfordulótól 1950-ig mindössze 412 lakás épült a kisvárosban, 1950-től 1980-ig viszont már több mint 2100. a lakosság egyharmada él ma már a város déli részén épülő új lakótelepen, amely jól illeszkedik a régi, patinás városközponthoz. ebben a tervidőszakban a tanács több mint négyszáz új lakás felépítésével számol, s az építkezés tempója a terveknek megfelelő. /mti/

Lér/mné/er az ie
00.16 260384 1152

--

sb0013 4 160 mtib1013

kagylóékszerek, sárkányfejes fujtató - megnyitott a felújított aszódi petőfi múzeum

1984. március 26. - a galgavidék történeti dokumentumai - többezeréves edények, ékszerek, különböző mesterségek újabb korokból származó eszközei - láthatók a két esztendei korszerüsítési munka után megnyitott aszódi petőfi múzeumban; a korábbi négy helyett kilenc terembe került az igen gazdag anyag. méltó helyet kaptak a petőfi emlékek. /köztudomású, hogy a költő három évig járt az aszódi gimnáziumba, kevésbé ismert viszont, hogy családját sok szál kötötte ehhez a vidékhez: nagyapja aszódon házasodott és domonyban halt meg, apja kartalon született./

a helytörténeti gyűjtemény részlete a galgamente multjába nyújt bepillantást. a feltárt sírok tanúsága szerint már hatezer évvel ezelőtt benépesült a vidék. csont- és kőeszközök, tengeri kagylókból készült ékszerek láthatók az egyik szobában, a pincében pedig az őskori keramikusok termékei, kisebb-nagyobb tálak, gabonátárolók, agyagedények sorakoznak. egy másik teremben a tájegység a bronzkortól az 1700-as évek elejéig megtett fejlődésnek lehetnek tanúi a látogatók.

rendkívül gazdag az a gyűjtemény, amely a vidék fejlődését mutatja be a xviii. századtól a xx. századig. a paraszti élet eszközeit, az állattartás, a földművelés tárgyi emlékeit két teremben helyezték el. a sárkányfejes fujtató például 1753-ból, a faragott szőlőprés 1822-ből származik. ritka látványosság a teljes egészében megmaradt kovács- és csizmadiaműhely. nem véletlenül kapott két terem a tájegység közismerten változatos népviseletét, a fonás-szövés mesterségét bemutató rész; megtekintői képet kapnak a nemzetiségi hagyományokról is. a ma és a közelmúlt népművészetének emlékei és dokumentumai között láthatja a közönség vankóné dudás juli, martonné homoki erzsébet, tóth g. mihályné munkáit.

a múzeumban könyvtárat és restaurátor műhelyt is berendeztek. a fogadóterem alkalmas tanácskozások rendezésére. a korszerüsítés másfél millió forintba került, ehhez a lakosság 300 ezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

vir/er az ie
00.17 260384 2096

--

sb0014 4 160 mtib1014

védjük, hogy unokáink is lássák

1984. március 26. - a budapesti történeti muzeum „védjük, hogy unokáink is lássák,, című tárlat-sorozatának újabb kiállítása nyílik meg hamarosan.

április 6-tól a belső-erzsébetvárosról készült mintegy háromezer fénykép mutatja majd be budapest e kis körzetének valamennyi épületét, a megőrzésre, felújításra váró várostörténeti emlékeket. a felvételeket háromszáz, főleg fővárosi, amatőr fotós készítette, többségük tagja a nemrégiben megalakult budapesti városszépítő egyesületnek is. a városvédő csoportnak ez - a népköztársaság utját és a terézvárost feltérképező bemutató után - a harmadik önálló kiállítása. a tárlatot egy hónapig tekinthetik meg a muzeum látogatói.

a muzeumban régi hiányt pótló helytörténeti dokumentációs anyagot: „adalékok a belső-erzsébetvároshoz,, címmel katalógust is vásárolhatnak majd az érdeklődők. először lesz kapható a terézvárosról készült - az elmúlt évi kiállítás alapján összeállított - hasonló jellegű kiadvány.

a városszépítők fotósai májusban folytatják a munkát: belső-józsefváros épületeit, történeti emlékeit fényképezik. /mti/
1 cs/er ag ie
00.18 260384 1154

--

sb0005mtib1015

újabb vízműtársulások alakultak borsodban

1984. március 26. - újabb vízműtársulások alakultak borsodban; számos falu lakossága vállalta, hogy befizeti a vízvezeték építésének rá jutó költségét. a megye északi részén, a csehszlovák határ mellett fekvő bódvaszilás és a vele szomszédos komjáti községben még az idén megkezdik a kutak furását és a vezeték kiépítését. az ózdi vízellátási rendszerhez csatlakozik majd a városkörzethez tartozó járdánháza és arló ivóvíz-vezetéke. társulások formában oldják meg a hernád-völgyében fekvő garadna és novajidrány ivóvíz-ellátását.

a borsod megyei tanács a társulásoknak több mint 20 millió forintot vissza nem térítendő támogatást nyújt. az új társulások falvaival együtt borsodban megközelíti a száznegyvenet azoknak a községeknek a száma, ahol a lakosság egészséges - vezetékes - ivóvizet kap. /mti/
kör/tné/er/s az ie
07.48 260384 0883

--

sb0016 4 180 mtib1016

folyamszabályozás szigetköznél

1984. március 26. - nagyarányú folyam szabályozási munkák kezdődtek a szigetközi duna-szakaszon: a magyar és csehszlovák vízügyi szervek közösen dolgoznak a bagoméri kanyarban a hajóútszűkület megszüntetésén. a három kilométeres szakasz legnehezebb hajózható része a mintegy kétezer kilométeres vizi utnak a dunán.

a szabályozási munkák során csupán az idén 48 ezer köbméter követ építenek be. a beavatkozás eredményeként a hajózható vizi ut a kanyarban 120 méterre szélesedik ki. ezután már ezen a szakaszon is kerülni tudják egymást a hajók. a bagoméri duna-kanyar rendezése 1985-ben fejeződik be.

alacsony és közepes vízállás esetén a dunaremete és gönyü közötti gázlók is nehezítik a hajózást; tavaly is több alkalommal kénytelenek voltak korlátozni a vizi közlekedést. a négy legveszélyesebb gázlóban összesen 400 ezer köbméter kavicsot kotornak ki. ezen a munkán is közösen dolgoznak a magyar és csehszlovák vízügyi szakemberek.

#

a gönyü alatti folyószakaszon összesen négy millió tonna kavicsot emelnek ki a duna medréből a két ország építőipara számára. a kotrás elsődleges célja itt, hogy a nyersanyagot felszínre hozzák, de a munkákat úgy szervezik, hogy velük a szabályozás céljait is szolgálják. /mti/

ser/sza/er/s az ie
07.52 260384 1297

--

sb0017 4 150 mtib1017

bányagödrökből tározótó

1984. március 26. - tározótavat alakítottak ki sárszentmihály határában a felhagyott tőzégbányák gödreiben, ahol 91 hektáron 2,6 millió köbméter vizet tudnak majd tartalékolni. a tározóból az aszályos nyári hónapokban pótolhatják majd a sárvízi malomcsatorna, valamint az általa táplált halastó vizét, s ezzel biztonságosabbá válik a környékbeli gazdaságok halgazdálkodása.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei az építési munkálatok befejeztével megkezdték a tó feltöltését. /mti/
dáv/fné/er/s az ie
07.53 260384 0557

--

sb0018 4 160 mtib1018

ókori és középkori leletek pecsett

1984. március 26. - az ókori sopianae és a középkori város értékes maradványai kerültek napvilágra a pécs történelmi városközpontjában kezdődött építkezés színhelyén. régészeti szigoruan védett területről van szó, hiszen a közelben álló postapalota helyén lehetett a római város központja: a fórum. a korábbi ásatások sok leletet hoztak felszínre. időszerűségünk első évszázadaiból. most három nagyméretű lakóház épül ezen a területen, érthető tehát, hogy a janus pannonius muzeum régészei az első kapavágástól kezdve figyelemmel kísérik a munkálatokat.

a földmunkagépek egészen a talaj bolygatatlan rétegéig lehatoltak, és ezzel ritka alkalmat teremtettek a régészeknek arra, hogy megismerjék pécs földjének teljes keresztmetszetét, a városépítésnek az ókortól napjainkig terjedő kronológiáját. a legmélyebb rétegek természetesen a római kor emlékeit őrizték meg. találtak egy római házat; az alapfalai közül előkerült cseréptöredékek és bronzérmék a ii. századra datálják az építés idejét. rábukkantak sopianae már korábban feltárt falainak csatlakozásaira. az épületmaradványok ismeretében meglehetősen nagy pontossággal meg tudják szerkeszteni a terület ókori térképét.

napvilágra került pécs egyik régi utcája is. a szakemberek véleménye szerint a magyar középkorban épült az utca, és zsigmond király idejében, azaz a xv. században még jártak rajta. azt követően - részben a mecsek hordalékának lerakódása, részben mesterséges feltöltés következtében - az utca eltűnt, s most három méter mélyen fekszik a jelenlegi járószint alatt. a gondosan kikövezett uttest husz méter hosszú szakaszon tárult fel, ez az eddig ismert legnagyobb kiterjedésű középkori utcadarab pécsen. találtak továbbá egy ötszáz éves szemégtödröt, benne színes kerámiatöredéket: középkori kályhaszemek maradványait szent györgy, oroszán- és cimerábrázolásokkal.

a földmunkák során a gépek átmetszték a középkori pécs erődítményrendszeréhez tartozó várárkot. a mai rákóczi ut és citrom utca között egy darabon még áll a bástyával megerősített várfal, ez védelmezte az árokkal együtt déli irányból a települést. a teknő alakú árok husz méter széles és öt-hat méter mély volt. a föld valamiféle cölöpszerkezetet rejt, nem lehet tudni, milyen célt szolgált a maga idejében, alighanem az erődítményrendszer része lehetett. /mti/

igó/bné/er/s az ie
07.57 260384 2392

//

--

bel

- 16 -

1984.03.26.

sb0019 1 160 mtib1019

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. március 26. - mai bs0001 mtib1001 sz. az ingatlankezelés... /1.rész/ című hírünk 1. bek. 6.sorában a szöveg helyesen:

hogyan rendezzék a lakókkal szemben fennálló pénzügyi

kötelezettségeiket

/mti/

s sn

09.30 260384 0343

--

sb0020 1 160 mtib1020

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. március 26. - mai bs0003 mtib1003 sz. szakosított tantervű című hírünk 1.bek. 7.sorában a szöveg helyesen:

a többletmunkára szívesen vállalkoznak, a tanulók

természetesnek tartják

/mti/

s sn

09.33 260384 0310

--

bel

- 17 -

1984.03.26.

sb0021 4 130 mtib1021

marjai józsef kínai gazdasági küldöttséget fogadott

1984. március 26. - marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta csu zsung-csit, a kínai népköztársaság állami gazdasági bizottságának elnökhelyettesét.

a kormány elnökhelyettese tájékoztatást adott a magyar népgazdaság elért eredményeiről, gazdaságirányítási rendszerünk fejlesztésének tapasztalatairól és jelenlegi helyzetünkről.

a megbeszélésen áttekintették a két ország közötti gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés eredményeit és továbbfejlesztésének fő irányait. megállapították, hogy termelési kooperációk létrehozásával és a magyar iparnak a kínai termelőüzemek rekonstrukciós programjában való részvételével széles körű lehetőségek vannak a kölcsönösen előnyös kétoldalú együttműködés további bővítésére, az árucere-forgalom növelésére. a napirenden lévő magyar és kínai együttműködési javaslatok egy részében a megállapodások máris létrehozhatók. szükségesnek tartották, hogy a további közös munka érdekében a két ország szakemberei jobban megismerjék egymás lehetőségeit, fejlesztési elképzeléseit.

a találkozón részt vett bartha ferenc miniszterhelyettes, a minisztertanács nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, és jelen volt ma lie, a knk magyarországi nagykövete is.
/mti/

ka/s bam sn

09.40 260384 1330

--

sb0022 4 130 mtib1022

írószövetségi küldöttség utazott prágába

1984. március 26. - jovánovics miklós főtitkár vezetésével prágába utazott a magyar írók szövetsége küldöttsége a szocialista országok írószövetségi vezetőinek 20. találkozója. a tanácskozás résztvevői tájékoztatják egymást irodalmi helyzetéről, szövetségük életéről és külkapcsolatairól, valamint megvitatják, hogy milyen helyet foglal el a fiatal írók tevékenysége a szocialista közösség országában. /mti/

k/ka/s km sn

09.50 260384 0485

--

sb0023 4 160 mtib1023

fokozatosan javul a pilisi autóverseny sérültjeinek állapota

1984. március 26. - fokozatosan javul azoknak a nézőknek az állapota, akik szombaton, a pilisi autós hegyverseny második futamában történt baleset következtében szenvedtek súlyos, illetve könnyebb sérüléseket - tájékoztatták hétfőn reggel a kórházakban az mti munkatársát. az i. számú sebészeti klinikán négy sérültet ápolnak. mint elmondották: mind a négy állapot javult, kettő - akiket életveszélyes sérülésekkel szállítottak be a mentők - túl vannak a közvetlen életveszélyen. az istván kórházban fekvő három beteg állapota fokozatosan javul, egyikük, aki csak könnyebben sérült meg, várhatóan a hét végén elhagyhatja a kórházat. az országos idegsebészeti intézetben ápolják szabolicsfi pétert, a külker se szerencsétlenül járt versenyzőjét, akit koponyaalapi töréssel szállítottak az intézetbe. a hétfő reggeli tájékoztatás szerint szabolicsfi péter állapota kielégítő. /mti/

i cs/s sn

10.03 260384 0977

--

sb0024 4 160 mtib1025

magyar-szovjet barátsági napok győrről

1984. március 26. - magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek hétfőn győről, a város felszabadulásának 39. évfordulója alkalmából. a háromnapos eseménysorozaton előadások hangzanak el a szovjetunió békepolitikájáról, gazdasági fejlődéséről, valamint kiállítások nyílnak, amelyek bemutatják a szovjet hadsereg és hadiflotta életét, valamint a kgst három és fél évtizedes történetét. a szovjetunióban végzett ösztöndíjasok élménybeszámolót tartanak a győri szakközépiskolásoknak. az mszt-aktivisták baráti összejövetelen találkoznak a szovjet kultúra és tudomány házában az eseménysorozat rendezésében közreműködő képviselőivel.

a barátsági napok keretében tartják meg szerdán a várostörténeti vetélkedő döntőjét. a verseny elődöntőin 52 általános iskolás, 57 középiskolás, illetve 142 felnőtt csapat versengett a döntőbe jutásért. a döntő résztvevői mindannyian emléklapot kapnak, a győztesek pedig pénzjutalomban részesülnek.

az eseménysorozat szerda délután a győr-ménfőcsanakai szovjet hősi emlékmű koszorúzásával ér véget. /mti/

mzs/sza/s ká sn

11.28 260384 1120

--

sb0025 4 130 mtib1026

műszaki ujdonságok egy új zalaegerszegi lakóházban

1984. március 26. - újabb, 66 lakást magába foglaló, tizemeletes lakóépületet adtak át hétfőn a zalaegerszegi berzsényi utcában. az épületet költözésre kész állapotban vette át az otp az építőktől. biztonságtechnikai okokból a nyeregtetős épület padlásterében helyezték el a gáztüzelésű kazánt. a lakóház további épületgépészeti érdekessége, hogy a tervező és kivitelező egyaránt az energiatakarékosságra törekedett, itt építettek be például először a lakások melegvizellátó hálózatába fogyasztásmérő órát. /mti/

tóa/kné/s ká sn

11.30 260384 0597

#

--

sb0026 4 130 mtib1027

országgyűlési tisztségviselők tanácskozása

1984. március 26. - hétfőn a parlamentben tartott ülésükön az országgyűlési tisztségviselők - közöttük az állandó bizottságok elnökei, a megyei képviselőcsoportok vezetői - a soronkövetkező, tavaszi ülészak előkészítésével foglalkoztak.

a jelenlévőket apró antal, az országgyűlés elnöke tájékoztatta a parlament plénuma elé kerülő tervezett napirendről, az ülészak előtti képviselői teendőkről. a tavaszi ülés várhatóan megvitátja az alkotmányjogi tanáccsal, illetve a népi ellenőrzési törvény módosításával kapcsolatos törvényjavaslatokat, valamint foglalkozik a köz- és a felsőoktatás fejlesztési programjával.

a hétfői eszmecsere dr. markója imre igazságügy- és köpeczi béla művelődési miniszter ismertette a napirendi pontokra vonatkozó tudnivalókat. /mti/

ag/pá/s ag sn

12.58 260384 0851

--

sb0027 4 130 mtib1028

halálos közlekedési balesetek

1984. március 26. - a hét végén az országban összesen 82 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt, közülük öt halálos, 30 súlyos és 47 könnyű sérüléssel volt.

debrecenben egy személyvonat elütötte a sineken áthaladó rácz györgy 74 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos a fénysorompó tilos jelzése ellenére haladt át a sineken.

salgótarjában egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen berta jános 56 éves tervstatisztikus, salgótarjáni lakos személygépkocsijával elütötte bangó lajos 57 éves nyugdíjas, helyi lakost. a gyalogos a kórházban meghalt.

budapesten a iii., szentendrei ut és határ ut kereszteződésében jakus sándorné 32 éves műszerész, budapesti lakos tilos jelzésen haladt át, és egy hév-szerelvény elütötte. az asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt.

G

budapesten a ferencvárosi pályaudvaron horváth jános, 64 éves nyugdíjas, budabrsi lakos egy mozgásban lévő személyvonatra akart felugrani, de visszaesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség a balesetek körülményeinek tisztázására vizsgálatot folytat. /mti/

i/-és/ka/pá/s km sn

12.59 260384 1204

--

sb0028 4 150 mtib1029

a történeti települések nemzetközi bizottságának alakuló ülése

1984. március 26. - a műemlékek és történeti együttesek nemzetközi tanácsa, az icomos ujjászervezett szakmai testülete, a történeti települések nemzetközi bizottsága hétfőn budapesten tartotta alakuló ülését, az országos műemléki felügyelőség székházában.

jantner antal építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes nyitotta meg az ülést, amelynek öt napra tervezett munkájában kilenc ország - ausztria, bulgária, csehszlovákia, luxemburg, magyarország, olaszország, spanyolország, a szovjetunió és tunézia - nemzetközi híru építészei, művészettörténészei vesznek részt. a külföldi szakembereket dercsényi dezső, kossuth-díjas művészettörténész, az icomos magyar nemzeti bizottságának elnöke, mendele ferenc, az omf igazgatója és román andrás, az omf osztályvezetője, az ujjászervezett bizottság elnöke tájékoztatta a magyar műemlékvédelem szervezetéről, munkájáról és a történeti települések, városok értékes műemléki területének védelméről. az ülészakon a testület meghatározza a bizottság alapszabályát, munkatervét. ezen az ülészakon öntik végleges formába a történeti települések védelmének elméleti és gyakorlati tennivalóiról szóló tervezetet, amellyel majd a műemlékvédelem alapvető elméleti okiratát, az 1964-ben elfogadott velencei chartát egészítik ki.

x x x

az icomos-nak jelenleg 66 ország a tagja, s magyarország az alapítótagok közé tartozik. a történeti települések nemzetközi bizottsága az icomos egyik legrégebbi szakmai testülete, de tényleges tevékenysége a hetvenes évek első felében megszakadt, s a bizottság is megszűnt. az utóbbi időben azonban mindinkább előtérbe került az a feladat, hogy a városok fejlődésével összhangban gondoskodjanak a műemlékek, történeti városok összehangolt fejlesztéséről. ez

G

indokolta a bizottság újjászervezését. a magyar műemlékvédelem munkájának elismerését jelenti, hogy az icomos végrehajtó bizottságának ülése több külföldi ajánlat közül a magyar javaslatot elfogadva egert jelölte ki e nemzetközi bizottság székhelyéül, ugyanakkor magyar szakembert - román andrást, az omf osztályvezetőjét - bizta meg a bizottság elnöki teendőinek ellátásával. egerben a kispréposti barokk műemlékpalota lesz a bizottság állandó otthona. az értékes műemléképület helyreállítása megkezdődött, s valószínűleg a legközelebbi, a jövő év végére tervezett bizottsági ülést már ebben az épületben tarthatják. a bizottság mostmegtekinti leendő székhelyét, s felkeres több jelentős műemléket más városokban is. a jelenlegi ülészak pénteken, ráckevén fejezi be munkáját. /mti/

sb/ka/s sl sn

13.00 260384 2635

--

sb0029 4 130 mtib1030

elhunyt fekécs mihály

1984. március 26. - fekécs mihály, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű, aki 1925 óta volt a párt tagja, 89 éves korában elhunyt. temetése március 27-én délután 2 órakor lesz a gyomaendrődi új köztemetőben.

az mszmp gyomaendrődi bizottsága

/mti/

bty/ke/s ká sn

13.00 260384 0347

--

sb0030 4 150 mtib1031

butorbemutató győrött

1984. március 26. - ötnapos bemutató kezdődött a cardo butorgyár termékeiből hétfőn győrött. a vállalat második félévi kínálatát vonultatja fel a nagy- és kiskereskedelmi vállalatok képviselői előtt.

az év második felében csaknem 150 millió forint értékű butort készítenek. folytatják a több éve tartó termékváltást, néhány divatjamult, gazdaságtalan butor gyártását abbahagyják, s helyettük újdonságokat ajánlanak a kereskedelemnek. ilyen a martin fantázianevű, diszlecekkal, a szélein párkányozással diszitett, tölgyfurnérozású, matt felületű szekrénysor, amely méretei folytán a házgyári lakásokban is jól elhelyezhető. ugyancsak újdonság a sziena butorcsalád, amelyhez három darabos ülőgarnitúra, dohányzóasztal és két bordóra pácolt, diszlecezett szekrénny tartozik. a tervek szerint májusban kezdik a gyártását.

hálószobaként és nappali berendezésként egyaránt használható a carina fantázianevű termékcsalád, amelyet elsősorban a házgyári lakásokba szánnak a gyártók. a kétszemélyes ágy napközben a szekrénysorba becsukható, így nem foglal el helyet a szobában. az együttlést hatszemélyes ülőgarnitúra, dohányzóasztal, bár szekrénny és tv-polc egészíti ki.

bővítik a franciaágyak választékát is. pillangó néven hozzák forgalomba az új típust, amely szélesebb a korábbi franciaágyaknál, és két egymástól független ágybetétje kényelmes pihenést nyújt.

az újdonságokon kívül több, a vevők körében kedvelt terméket, egyebek között a cardo, a fönix, a marcal elnevezésű szekrénysorokat, és kisbutorokat, köztük a rába fotelt és az orion elnevezésű, megdönthető háttámlájú, lábtartós tv-fotelt ajánlja a cardo a második félévre a kereskedőknek. /mti/

mzs/sza/s ká sn

13.11 260384 1732

#

--

sb0031 4 160 mtib1032

zentai festők tárlata hódmezővásárhelyen

1984. március 26. - a jugoszláviai zentai művésztelepen alkotó festőművészek kiállítása nyílt meg hódmezővásárhelyen, a tornyai jános muzeumban. a tárlaton nyolc művész 26 festményét és grafikáját mutatják be. az alkotások között szerepel egy 16 méter hosszú, csaknem másfél méter széles olajfestmény, amely zentai képzőművészek kollektív alkotása. a monumentális mű a tiszaparti tájat, az ott élő embereket, munkájukat ábrázolja. a kiállított festmények jórésze a jugoszláviai, főként vajdasági tájak, emberek realista ábrázolása, de szerepelnek a tárlaton absztrakt alkotások is.

a kiállítás viszonzása a hódmezővásárhelyi művésztelepen alkotó festők ma is nyitvatartó zentai tárlatának, s az egy hónapig tekinthető meg. /mti/

dob/f/s ká sn

13.17 260384 0809

--

sb0032 4 170 mtib1033

jó borok a békési házikertekből

1984. március 26. - a hétfőn békéscsabán megrendezett megyei borverseny tanulsága szerint békésben jó minőségű borokat termelnek a házikertekben, amelyekben alig van már direkttermő szőlő. a megyei művelődési házban a legjobban működő öt békési /a békéscsabai, a gyulai, a szarvasi, a sarkadi és a kétsopronyi/ szakkör félezer tagjának borait értékelték a szakemberek. a háziversenyeken nyertes félszáz fehér-, vörös- és gyümölcsbor között a legtöbb a furmint, a tramini, a hárslevelű, a kadarka, az oportó és a burgundi. /mti/

sam/ke/s ká sn

13.21 260384 0593

--

sb0033 4 180 mtib1034 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1984. március 26. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

változékony enyhe idő, többfelé ujjabb eső

észak- és kelet-európa nagy részén változóan felhős, télies az idő. szórványosan havazik és a hajnali órákban több helyen -15, -20 fokig csökken a hőmérséklet. a brit-szigetek déli része fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. hatására szárazföldünk nyugati és középső részén, valamint a földközi-tenger nyugati medencéjében változékony az időjárás. gyakran erősen felhős az ég. többfelé alakul ki eső, zápor. kedd estig a kárpát-medencében változékony, enyhe marad az idő.

hazánkban vasárnap napközben változóan felhős, szeles, enyhe idő volt. a hőmérséklet csúcserőke a felhősebb helyeken 9, 14, máshol 14, 19 fok között alakult. a késő esti óráktól előbb a dunántúlon, majd az ország más részén sokfelé esett az eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 6 mm között váltakozott. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 2, plusz 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti, északkeleti ország részben erősen felhős, vagy borult volt az ég, és több helyről jelentettek esőt, záport. az ország többi részén csak kevés felhő, jobbára napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a délnyugati, déli megyékben 10, 15, máshol 6, 10 fok között váltakozott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 9,0 fok volt, a százéves átlagnál 1,2 fokkal magasabb.

ma 12 óra_kor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1005 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

borult és napos időszakok váltják egymást. sokfelé lesz eső, zápor, néhány helyen esetleg zivatar. a mérséklet, időnként kissé élénkebb szél iránya déli és nyugati között változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4, 9, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 12, 17 fok között.

H

előrejelzés budapest területére kedd reggelig:

eleinte változón felhős, majd borult ég, az esti, éjszakai órákban eső, zápor várható. mérsékelt marad a szél. a hőmérséklet késő este 11, hajnalban 6 fok körül lesz.

/folyt.köv./ s -
13.22 260384 2313

--

sb0034 4 180 mtib1035 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

a hét közepén erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé várható eső, záporosó. később felszakadozik a felhőzet, s már csak szóróványosan lehet eső. a hét végén erősödik az éjszakai lehülés.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte plusz 2, plusz 7 később -1, plusz 4 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 12, 17, később 9, 14 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél hétfőn 164 cm, hőmérséklete 5,6 fok.

/mti/

s sn

13.32 260384 0771

#

--

sb0035 4 150 mtib1036

építő_kisiparosok tanácskozása szentendrén

1984. március 26. - az építő_kisiparosok országos szakmai találkozója kezdődött meg hétfőn szentendrén. a több mint 200 résztvevő előtt ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter tartott előadást az építő_kisipar helyzetéről és feladatairól. szólt arról, hogy a vi. ötéves terv időszakában új feladatokat támasztottak az építőiparral szemben. előtérbe kerültek a hatékonysági és a minőségi követelmények, növekedett a kereslet a fenntartási munkák iránt. a tervidőszak végére az országos építőipari tevékenységben a beruházás-fenntartás aránya 80-20 százalékról 75-25 százalékra módosul. egyidejűleg jelentősen bővülnek a magánlakásépítési, valamint az ezzel kapcsolatos fenntartási és a szolgáltatási feladatok.

az igények változása a kisiparosokkal szemben is nagyobb szakmai követelményeket támaszt, hiszen ők építik az új lakások 14 százalékát, ami a múlt évben 30 ezer lakást jelentett. emellett évente több mint 8 milliárd forint értékű szolgáltató_munkát is végeznek. az utóbbi években számos intézkedés történt az építő_kisiparosok munkájának segítésére - hangoztatta a miniszter. az építőanyagellátási gondokat behozatallal enyhítették, és többszoros értékű szolgáltatási rendszert alakítottak ki. a szervezett anyagellátás érdekében a kiosk és az építkezések vállalat hosszútávú együttműködési megállapodást kötött. lehetővé tették, hogy a kisiparosok nagyobb értékű gépeket is kölcsönözzenek, s a jövőben tovább bővítsék - elsősorban a korszerű technológiát igénylő - építési tervek kínálatát. egyszerűsítették az elavult egységár-gyűjteményt, s a kalkulációt megkönnyítő intézkedéseket is hoztak. a miniszter felhívta a figyelmet arra, hogy a magánépítésben is terjed a korszerű technológiák alkalmazása, elsősorban a félkészház-építésekénél, ahol a szakipari munkák nagy része a kisiparosokra vár. alapvetően új feladat, hogy tömeges igény jelentkezik a paneles épületek felújítására és karbantartására, s szükséges, hogy ebbe a munkába, például a burkolatcserékbe, az épületgépészeti berendezések karbantartásába a kisiparosok is bekapcsolódjanak.

a háromnapos tanácskozás kedden szekcióülésekkel folytatódik.

/mti/

gál/pá/s st hgy

13.43 260384 2222

#

--

bel

- 28 -

1984.03.26.

sb0036 4 130 mtib1037

erdőtüzek

1984. március 26. - a hét végén ismét pusztított a tűz erdeinkben. vasárnap a déli órákban vas megye területén két helyen is fellángolt az erdő: a vasvár és oszka között - mintegy 52 és fél hektár területen különösen nagy kárt okozó erdőtűz miatt több fenyves erdő rész pusztult el. a nagy erővel helyszínre vonult tűzoltóságok munkáját a helyi önkéntesek, a katonaság, a munkásőrség, a polgári védelem és a helybeli lakosság is segítette, s ennek eredményeként a nagy kiterjedésű tüzet az esti órákra sikerült megfékezni. káldon a farkaserdőben tűz pusztított el mintegy három és fél hektár fenyvest. az oltásban itt is segítette a lakosság. a tüzesetek keletkezési körülményeinek vizsgálatát a tűzoltóság és a rendőrség megkezdte. /mti/

k/di/tr/s km hgy

13.48 260384 0784

..-

sb0037 4 160 mtib1038

tsz-üdülő mérlege

1984. március 26. - mintegy hetvenezer vendéget fogadtak eddig a hajdu-bihar megyei termelőszövetkezetek összefogásával két évtizeddel ezelőtt megépült debreceni üdülőben. erről számoltak be hétfőn az üdülő fenntartóinak küldöttközgyűlésén. a hajdusági tsz-vezetőségek husz esztendővel ezelőtt határozták el, hogy felépítik az ország első termelőszövetkezeti üdülőjét. a művelésükben lévő terület minden holdja után 20 forintot fizettek be a közös alapba, s ebből debrecen legszebb helyén, a nagyerdő kapujában felépült az üdülő, amelyet a megye közös gazdaságai együttesen üzemeltetnek.

az egyszerre száz főt befogadó üdülőbe az idén csaknem 3500 vendéget várnak. ennek csak kisebbik része az alapító szövetkezetek tagja, illetve alkalmazottja, a többi beutalt az ország legkülönbözőbb részein gazdálkodó tsz-ekből érkezik pihenésre, illetve gyógyüdülésre. a debreceni gyógyfürdő szomszédságában lévő tsz-üdülő ugyanis bérletet ad beutaltjai részére a fürdőbe, s vendégei ingyenes szakorvosi kezelésben részesülnek. /mti/

szü/éva/s hgy

13.49 260384 1080

#

..-

bel

- 29 -

1984.03.26.

sb0038 4 150 mtib1039

a biztosító fizet a pilisi autóverseny károsultjainak

1984. március 26. - a szombati autóverseny sérültjeinek, illetve az elhunytak hozzátartozóinak az állami biztosító teljes személyi és anyagi kártérítést nyújt a balesetet okozó versenyző és a rendezők kötelező felelősségbiztosítása alapján. jogszabály írja ugyanis elő, hogy a versenyautók üzemben tartói és a verseny rendezői rendelkezzenek e biztosítással. mivel az autóversenyzés fokozott veszéllyel jár, a biztosító a biztosítási szerződés értelmében mindenképpen teljes kártérítést nyújt, függetlenül attól, hogy a károkozásban hibásak, vagy vétlenek a versenyzők, illetve rendezők. a pilisi autóverseny károsultjainak az előlegek folyósítását megkezdtek. /mti/

mg/ka/s sl hgy

13.51 260384 0754

..-

sb0039 4 150 mtib1040

hétsszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi fesztivál programjain /1. rész/

1984. március 26. - kállay oszkár, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője összegezte az mti munkatársának a iv. budapesti tavaszi fesztivál tapasztalatait, mint mondotta, az előző három tavaszi fesztiválhoz hasonlóan ezuttal is érvényesült a három alapcélkitűzés: a kora tavaszi időpont, a magyar jelleg és a sokszínűség. emellett külön színfoltot jelentett az ifjúság fokozott bevonása a programokba.

igen nagy sikert arattak a fesztivál kulturális rendezvényei: telt ház előtt lépett fel a pécsi és a győri balett társulata, nagyszámu közönséget vonzott beethoven valamennyi szimfóniájának bemutatása, valamint kocsis zoltán és rados ferenc közös fellépése. sor került a magyar és a nemzetiségi népművészet seregszemléjére: a tíz nap alatt fellépett budapesten az ország valamennyi jelentősebb néptáncgyűjtése, s az élő népművészet is alkalmat kapott a bemutatkozásra a pataky istván művelődési központban, a sportcsarnok kirakodóvásárán, s az utazás kiállításán a „mesterségek utcájában”, s hagyományá vált, hogy a legjelentősebb képzőművészeti kiállításokat a fesztivál idején rendezik. ezuttal 20 kiállítást nyitottak; több tízezren keresték fel kondor béla, barcsay jenő és andré kertész kiállítását budapesten, amerigo tot, szervátiusz tiber

As

és szász endre tárlatát sopronban. a filmglóbusz ,84 lehetővé tette, hogy a fővárosban és vidéken az érdeklődők megismerkedhessenek az indiai, a japán és a kínai filmművészettel, valamint a szovjet némafilmekkel. az igazi fesztivál hangulat megteremtésében sokat segít

itt, hogy a kisz a főváros több kerületében, így a duna korzón, az aluljárókban programokat szervezett.

a kísérő-rendezvények közül idegenforgalmi szempontból a legjelentősebb az idegenforgalmi világszervezet /wto/ társult tagok bizottságának budapesti tanácskozása volt, amelyen több mint 30 ország szakemberei vettek részt. ugyancsak a magyar fővárosban tartotta ülését az ifjúsági utazási irodák szövetsége, a szintén itt megrendezett art forum hozzájárult ahhoz, hogy a külföldi szakemberek megismerkedhessenek a magyar képzőművészettel.

a soproni tavaszi napok eseménysorozata már március 14-én megkezdődött. sikeresnek bizonyult, hogy a kulturális programok mellett először szerveztek sportrendezvényeket, így a nemzetközi női - férfi kézilabda-tornát, a vízilabda-tornát és a vizibalett-bemutatót. /folyt. köv./

bi/s/mz
14.40 260384 2463

--

sb0040 4 150 mtib1041

hétszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi fesztivál programjain /2. rész/

a fesztivál sikerét jelzi, hogy a programokra több mint 750 ezren voltak kíváncsiak, köztük 120 ezren az utazás ,84 kiállítást keresték fel. az előzetes összegzések szerint 16 ezernél több külföldi turista kereste fel hazánkat ezalatt a 10 nap alatt, s csak a nyugati országokból érkezőknek több mint 5000 színház- és hangversenyjegyet adtak el. egyértelműen megállapítható, hogy a budapesti tavaszi fesztivál eseményei elsősorban a hazai lakosság szórakoztatását szolgálták, de emellett jelentősen hozzájárultak ahhoz - ami egyébként a fesztivál célja is -, hogy a külföldi turisták közvetítésével kulturális magyarországi-kép alakuljon ki a világban. a fesztiválnak meghatározó szerepe van abban is, hogy elősegíti politikai és idegenforgalmi céljaink megismertetését, valamint nemzetközi kapcsolataink kedvező alakulását.

- minden eddiginél sikeresebb volt a budapesti tavaszi fesztivál keretében megrendezett utazás ,84 kiállítás - hangoztatta vadas vera, a kiállítás igazgatója az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

a kiállítást már tavaly óta az „ittthon otthon van,, jelszó jegyében rendezik. ez a belföldieknek azt jelenti, hogy ismerjék meg magyarország legeldegottabb vidékét is, fedezzék fel a kulturális, népművészeti vagy más idegenforgalmi szempontból vonzó látnivalóit. a szlogen a külföldiek számára is vonzó invitálás, hiszen azt jelzi, hogy ahol a házigazda jól érzi magát, ott a vendég sem tölti rosszul napjait. a hazai utazási irodák, idegenforgalmi hivatalok és szálloda-vállalatok ehhez a célkitűzéshez igen jó partnerek voltak: több mint hétszáz utazási ajánlatot hirdettek meg, köztük rengeteg olyat, amelyek helyszíne ma még nincs benn a nagy idegenforgalmi áradaiban. a meghirdetett programok közül igen nagy volt az érdeklődés a falusi üdülések, a lovasprogramok és a különböző gyermekprogramok iránt, a várakozásokat felülmulata a kiállításon lekötött utak száma. összesen több mint hétmillió forint értékben adtak el utakat, elsősorban belföldre és szocialista országba szóló programokat. összehasonlításként: tavaly 2.5 millió forint volt az eladott utak értéke. másik jellemzője a kiállításnak, hogy egészséges verseny alakult ki az utazási irodák, idegenforgalmi hivatalok között: igen sok kedvezményt nyújtottak, elsősorban a nagycsaládosoknak és a nyugdíjasoknak, vagyis azoknak, akik a legnehezebben engedhetik meg maguknak az üdülést, kirándulást. /folyt. köv./

bi/ka/mz

14.48 260384 2525

--

sb0041 4 150 mtib1042

hétszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi fesztivál programjain /3. rész/

az utazás ,84 kiállítást összesen 120 ezren keresték fel a tíz nap alatt, a tavaszi fesztivál külföldi látogatóinak jó része is ellátogatott a vásárvárosba. a kiállítás kelet-nyugati turisztikai börze szerepét jelzi, hogy hazánk mellett 21 ország 130 kiállítója /köztük 30 külföldi/ sorakoztatta fel idegenforgalmi kínálatát.

a nagy érdeklődés annak is köszönhető, hogy ezuttal a centrum mellett széles kínálattal jelentkeztek a többi kereskedelmi vállalatok is: 13 cég mutatta be és árusította szabadidő-termékeit. amíg tavaly ezekből a cikkekből alig több mint négy és fél millió forintot forgalmaztak, most a forgalom meghaladta a 17 millió forintot. az érdeklődést fokozták a színvonalas műsorok, valamint az otsh és az mhsz programjai, a különböző bemutatók és látványosságok.

az ideai siker nyomán jövőre tovább bővül az utazás kiállítás idegenforgalmi kínálata, s a kereskedelmi és vendéglátó vállalatok is fokozzák részvételüket és szélesítik az áruválasztékot. a tervek szerint több nemzeti napot rendeznek majd a kiállítás alatt, s a fokozódó külföldi érdeklődésre tekintettel szakmai napokat tartanak.

/mti/
bi/ka/sl/mz hgy
14.55 260384 1239

-.-

sb0042 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /1. rész/

1984. március 26. - hivatalos devizaárfolyamok

érvényben: 1984. március 27-től

d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6582,31	6588,90	6595,49
ausztrál dollár	4337,56	4341,90	4346,24
belga frank	85,25	85,34	85,43
dán korona	475,64	476,12	476,60
finn márka	806,45	807,26	808,07
francia frank	565,88	566,45	567,02
hollandi forint	1545,22	1546,77	1548,32
japán yen /1000/	202,85	203,05	203,25
kanadai dollár	3579,89	3583,47	3587,05
kuvaiti dinár	15585,91	15601,51	15617,11
norvég korona	605,22	605,83	606,44
nszk márka	1744,47	1746,22	1747,97
olasz lira/1000/	28,26	28,29	28,32
osztrák schilling	247,51	247,76	248,01
portugál escudo	34,21	34,24	34,27
spanyol peseta	30,24	30,27	30,30
svájci frank	2113,66	2115,78	2117,90
svéd korona	585,90	586,49	587,08
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	4566,15	4570,72	4575,29

/folyt.köv./ mz
15.08 260384 1189

-.-

sb0043 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank tájékoztatója /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul az 1984. február 7-i közlésnek megfelelően vannak érvényben.

valuta /bankjegy es csekk/ arfolyamok
érvényben: 1984. március 27-től
p é n z n e m vételi eladási

árf.100 egys.

	ft-ban.	
angol font	6391,23	6786,57
ausztrál dollár	4211,64	4472,16
belga frank	82,78	87,90
dán korona	461,84	490,40
finn márka	783,04	831,48
francia frank	549,46	583,44
görög drachma a/	41,74	44,32
hollandi forint	1500,37	1593,17
japán yen /1000/	196,96	209,14
jugoszláv dinár b/	33,04	35,08
kanadai dollár	3475,97	3690,97
kuvaiti dinár	15133,46	16069,56
norvég korona	587,66	624,00
nszk márka	1693,83	1798,61
olasz lira/1000/	27,44	29,14
osztrák schilling	240,33	255,19
portugál escudo	33,21	35,27
spanyol peseta	29,36	31,18
svájci frank	2052,31	2179,25
svéd korona	568,90	604,08
usa dollár	4433,60	4707,84
a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as		
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as /mti/		
sl/mz hgy		
15.13	260384	1292

-.-

sb0044 4 130 mtib1045

tanácsülés székesfehérváron - a városfejlesztés idej feladatai

1984. március 26. - a városfejlesztés idej tennivalóit vitatta meg hétfői ülésén a székesfehérvári városi tanács. megállapították, hogy ebben az évben a fő feladatok: a lakásállomány további bővítése, a családházak építésére alkalmas területek feltárása, közművesítése, a városi közműhálózat fejlesztése, valamint az iskolai és óvodai helyek számának növelése.

ennek megfelelően 953 lakás épül fel, zömmel az otp beruházásában és magánerekből, s több mint háromszáz telket készítenek elő építésre a város családházak övezetében. a lenin lakótelepen folytatják a távfűtővezeték és a hőközpontok kiépítését. dolgoznak a városi szennyvíztisztító bővítésén, s befejezik az öreghegyi lakótelep első ütemének alapközművesítését. máriavölgyben hozzálátanak a csapadékvíz elvezetési munkákhoz, a szennyvízhálózat kiépítéséhez. megkezdik a hajdani megyei csecsemőotthon épületének szociális otthonná való átalakítását, 12 tanteremmel bővítik a velinszky általános iskolát, s elkészülnek a lenin lakónegyed harmadik iskolájának és óvodájának kivitelezési tervei. /mti/
dáv/fné/st/mz hgy
15.14 260384 1168

-.-

sb0045 4 150 mtib1046 /közönségszolgálat/

hójelentés

1984. március 26. - hazánk és a környező országok hóviszonyai a következőképpen alakulnak:

magyarország:

dobogókő: 4 cm
kékes: 36 cm
galyatető: 23 cm

jugoszlávia:

kredarica: 375 cm

Tu

csehszlovákia:

lomnici csucs : 75 cm
chopok: 114 cm

ausztria:

somblück: 380 cm
graz-schöckl: 60 cm
semmering: 30 cm

lengyelország:

kasprowy-csucs: 58 cm

románia:

predeal: 104 cm
omul-csucs: 109 cm
/mti/
fgy/bam/mz hgy
15.21 260384 0724

-.-

sb0046 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. március 26. - az európai nagyvárosok keddre várható maximális hőmérséklete:

párizs 13 fok
london 7 fok
osló 1 fok
stockholm 1 fok
helsinki -4 fok
berlin 8 fok
varsó 8 fok
leningrád -3 fok
moszkva 0 fok

Tu

kijev	2 fok
prága	10 fok
bécs	15 fok
róma	16 fok
madrid	13 fok
belgrád	14 fok
bukarest	10 fok
szófia	12 fok
athén	17 fok

/mti/ fgy/bam/mz hgy
15.24 260384 0930

--

sb0047 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. március 26. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

ismét megnövekszik a felhőzet és többfelé várható eső, zápor. a hőmérséklet kedden kora délután 12, 17, szerdán hajnalban 2, 7 fok.

csehszlovákia:

változóan időnként erősen felhős idő szórványos esővel, záporral. a hőmérséklet kedden kora délután: 11, 16, szerdán hajnalban: 1, 6 fok.

szovjetunió:

tulnyomóan borult idő várható esővel, záporral. a hőmérséklet kedden kora délután 11, 16, szerdán hajnalban 2, 5 fok.

románia:

változóan, időnként erősen felhős idő szórványos esővel, záporral. a hőmérséklet kedden kora délután 11, 16, szerdán hajnalban -1, 3 fok.

Tm

jugoszlávia:

tulnyomóan borult idő várható esővel, záporral. a hőmérséklet kedden kora délután 13, 17, szerdán hajnalban 3, 8 fok. /mti/
fgy/bam/mz hgy
15.35 260384 1016

--

sb0048 4 150 mtib1049

magyar-portugál vegyesvállalat alakult

1984. március 26. - hungarokork-amorim kft néven magyar-portugál vegyesvállalat alakult - jelentették be hétfői sajtótájékoztatójukon a cég vezetői. a magyarországi székhelyű vegyesvállalatot a középmagyarországi pincegazdaság, a lignimpex külkereskedelmi vállalat és a portugál amorim and irmaos - európa legnagyobb parafagyártó cége hozta létre 117 millió forintos alaptőkével, melyből 25 százalék portugál részesedés. az új vegyesvállalat parafadugó és műszaki parafacikkek gyártását kezdi meg. a gyártáshoz a technológiát és a szükséges berendezéseket az amorim adja.

a lignimpex jelenleg évente két és félmillió dollár értékben importál parafát. az import továbbra sem csökken, de a kész dugók helyett - azok termelésének hazai megszervezésével - mindinkább alapanyagot vásárolnak. a veresegyházán felépülő üzem még az idén, a negyedik negyedévben megkezd termelését. elsősorban a hazai borgazdaságok igényeit elégítik ki, de az elképzelések szerint 1986-tól már exportra is szállítanak mintegy 16 millió dugót, illetve más parafa műszaki cikkeket. az amorim cég - amely részt vesz a kft alapanyag-ellátásában - kiterjedt piac-szervezetét felhasználva a vegyesvállalat exportra szánt termékeit is értékesíti. /mti/

pf/tr/bam/mz hgy
15.39 260384 1299

Tm

--

sb0049 4 160 mtib1050

zeneszerzői verseny eredményhirdetése - újabb pályázat

1984. március 26. - kihirdették az 1983. évi nemzetközi zeneszerzői verseny eredményét. a zongoratrió megírására meghirdetett pályázatra négy földrész 18 országából 54 pályamű érkezett.

a nemzetközi zsűri, amelynek elnöke decsényi jános volt, i. díjjal jutalmazta vlagyimir dmitrijevics holscevnyikov szovjet zeneszerzőt. a fiatal muzsikus már ismert hazánkban: vonósnégyesével két esztendeje iii. díjat, fuvósötösével tavaly ii. díjat nyert.

olasz zeneszerző, giampaolo coral lett a második helyezett, a iii. díjat pedig rózsza pál kapta. a magyar komponista már többször vivott ki elismerést alkotásaival, az aarhus-i zenei centrum felavatására meghirdetett pályázaton i. díjat nyert, 1982-ben pedig egyik szimfonikus művével a bolíviai simón bolívar emlékére kiírt zenei vetélkedőn lett első.

a magyar zeneművészek szövetsége a zeneműkiadó vállalattal és az interkoncert fesztivál-irodájával közösen negyedik alkalommal is meghirdette a nemzetközi zeneszerzői versenyt: az 1985-ös versenyt liszt ferenc emlékére írták ki. a zeneszerzők pályázhatnak eredeti liszt-témára készült variációval, vagy fantáziával szóló-zongorára, kétkézre, zenekari kíséret és elektronikus eszközök használata nélkül. a beküldési határidő: 1985. február 28. a jövő évi zeneszerzői verseny zsűrijének elnöke cziffra györgy lesz. tagjai: kocsis zoltán, jan cikker csehszlovákiából, andré laporte belgiumból és sigrid wiesmann ausztriából. /mti/

i cs/bc/mz hgy

16.03 260384 1530

--

sb0050 4 150 mtib1051

a komárom megyei szmt ülése

1984. március 26. - a szakszervezetek komárom megyei tanácsa hétfői 26-i ülésén budai károly vezetőtitkárt nyugállományba vonulása miatt felmentette tisztségéből. az elnöki tanács budai károlynak több évtizedes kiemelkedő munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést antalóczy albert, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára adta át.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa kulcsár sándort megválasztotta az szmt vezető titkárának. /mti/

i er/sl/mz hgy

16.06 260384 0607

--

sb0051 4 150 mtib1052

kitüntetés

1984. március 26. - az elnöki tanács illés lászlónak, a szot üdülési és szanatóriumi főigazgatóság főigazgató-helyettesének a szakszervezeti mozgalomban végzett több mint három évtizedes kiemelkedő munkája elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csehák judit, a szot titkára hétfőn adta át. /mti/

i er/sl/mz hgy

16.07 260384 0413

--

sb0052 4 180 mtib1053

környezetvédelmi hét somogyban

1984. március 26. hétfőn nyitották meg fonyódon a somogy megyei környezetvédelmi hetet, melynek alkalmából az országrész településein számos előadás hangzik majd el, főként a balaton oldalmának teendőiről. a tó déli partján öt jól működő társadalmi bizottság tevékenykedik, s munkájuk nyomán jelentősen javult az üdülőhelyek tisztasága. a balatoni intéző bizottság és a kisz központi bizottságának kezdeményezésére az idén a balaton körül tíz helyen szerveznek a nyári hónapokban környezetvédelmi ifjusági tábort; egy-egy turnusban háromszáz középiskolás fiatal segít a köztisztasági munkákban. akcióba lépnek a környezetvédelmi őrségek is, hogy az idelátogató vendégek tisztább, szebb környezetben üdülhessenek, pihenhessenek. /mti/
káp/hné/az/mz hgy

16.08 260384 0800

--

sb0053 1 130 mtib1054

a sajtóhelyreigazítás jogáról - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása /1. rész/

1984. március 26. - hétfőn ülést tartott a legfelsőbb bíróság polgári kollégiuma, s az egységes bírói jogértelmezés érdekében állást foglalt a sajtóhelyreigazítással kapcsolatos több időszerű és elvi irányítást igénylő kérdésben.

a sajtóhelyreigazítás jogintézménye - miként a legfelsőbb bíróság rámutatott - társadalmi rendeltetésének megfelelően: a személyiség védelmének fontos és hatékony eszköze. alkalmazása során azonban a törvény rendelkezéseit nem lehet formálisan értelmezni, mert ez a véleménynyilvánítás és a bírálat szabadságának indokolatlan korlátozására vezetne. az igény elbírálása során a sajtóközleményt a maga egészében kell vizsgálni, a közléseket és kifejezéseket valóságos tartalmuk szerint, összefüggésükben kell értékelni. társadalmi, politikai, tudományos, művészeti vitákban kifejtett álláspont például önmagában nem lehet helyreigazítás alapja, mert ezeknek a vitáknak az eldöntése nem tartozik a sajtóhelyreigazítási eljárásra.

a büntető eljárásról szóló tájékoztatás - szögezte le a legfelsőbb bíróság - a jogerős ítélet előtt sem kizárt, de arról a tényeknek megfelelően kell tájékoztatni a közvéleményt, pontosan

kell ismertetni az eljárás anyagát, különösen a vádiratot. ha az ítélet nem jogerős, erre kifejezetten utalni kell, ha pedig az eljárás - amelyről a közvéleményt előzetesen tájékoztatták - nem vezet elmarasztalásra, az érintett kívánságára ezt is díjtalanul közölni kell.

állást foglalt a legfelsőbb bíróság a sajtóhelyreigazítással kapcsolatos eljárási kérdésekben, egyebek között kifejtve azt is, hogy helyreigazító nyilatkozatként a sértett fél válaszlevelének közzététele is elrendelhető.

x x x

tóth ferenc, az mti hirmagyarozója írja:

a legmagasabb bírói fórumon született állásfoglalások - amelyeknek hiteles, teljes szövegét, a gyakorlatnak megfelelően, közlik majd a bírósági határozatok című kiadványban - egész sor közérdekű tudnivalót pontosítanak, magyaráznak, részleteznek.

a most tárgyalt kérdéskörben alapvető tudnivaló: sajtóhelyreigazítást az a magánszemély vagy jogi személy kérhet, akinek a személye, tevékenysége a sajtóközlemény tartalmából - nevének megjelöléséből vagy egyéb módon - felismerhető. /folyt. köv./
t of/pá/mz
16.16 260384 2350

--

sb0054 1 130 mtib1055

a sajtóhelyreigazítás jogáról - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása /2. rész/

sajtóhelyreigazítás elrendelése iránt csak akkor lehet pert indítani, ha a helyreigazítást kérő irat az előírt 30 napos határidőn belül megérkezik a sajtószervezet. a perben csak az írásban közölt kérelemben megjelölt tényállítások helyreigazítását lehet kérni. a sajtóhelyreigazítási per megindítására előírt tizenöt napos perindítási határidő elmulasztásának következményeit nem lehet alkalmazni, ha a keresetlevelet legkésőbb a határidő utolsó napján ajánlott küldeményként postára adták.

a sajtóhelyreigazítás olyan sajátos személyiségvédelmi eszköz, amely közvetve egyéb érdekek védelmére is szolgálhat. érvényesítésére azonban csak a jogszabály által meghatározott körben és a jogintézmény társadalmi rendeltetésének megfelelően kerülhet sor. a sajtóhelyreigazítás iránti igény elbírálásánál a kifogásolt

közléseket, kifejezéseket nem formális megjelenésük, hanem valóságos tartalmuk szerint kell figyelembe venni, és az értékelésnél tekintettel kell lenni a társadalmilag kialakult közfelfogásra is. a helyreigazítást kérő személyének megítélése szempontjából közömbös részletek, pontatlanságok, lényegtelen tévedések nem adnak alapot helyreigazításra. vélemény-nyilvánítás, értékelés, bírálat, így a sajtóban különböző kérdésekben zajló vita önmagában nem lehet sajtóhelyreigazítás alapja.

eljárási kérdés, hogy a sajtóközlemény kifogásolt tényállításának valóságát általában a sajtószerv köteles bizonyítani. az olyan közlésekét is, amelyek hiven tükrözik más személy tényállítását, nyilatkozatát vagy átveszik más sajtószerv közleményét. nincs helye sajtóhelyreigazításnak, ha valamely büntető eljárás jogerős befejezése előtt a valóságnak megfelelően adott tájékoztatást a sajtószerv a vádirat tartalmáról, a nyilvános tárgyalásról vagy a nem jogerős büntető bírósági ítéletről. ha a büntető eljárás nem vezet elmarasztalásra, a sajtószerv az érintett személy kívánságára köteles erről is tudósítani. /folyt. köv./

t of/pá/mz
16.24 260384 2040

--

sb0055 1 130 mtib1056

a sajtóhelyreigazítás jogáról - a legfelsőbb bíróság állásfoglalása /3. rész/

helyreigazító közleményként a jogosult a válaszlevelek közzétételét is kérheti. ha a sajtó a válaszlevelet nem közli, a jogosult a válaszlevél tartalmi körén belül a bíróságtól keresettel kérheti helyreigazító közlemény közzétételének az elrendelését. ha a bíróság a keresetnek helyt ad a helyreigazító közleményből - a maga egészét, összefüggéseit is tekintve - ki kell tűnnie annak, hogy a kifogásolt sajtóközleménynek mely tényállítása valótlan, mely tényeket tüntet fel hamis színben, illetve melyek a való tények. a közlemény szövege nem alakítható úgy, hogy ezáltal a tartalma elveszítse helyreigazító jellegét. /mti/

t of/pá/-ár/mz hgy
16.26 260384 0738

--

sb0056 4 160 mtib1057

elhunyt csuka zoltán

1984. március 26. - mély megrendüléssel tudatjuk, hogy 83 éves korában elhunyt csuka zoltán, józsef attila-dijas író, műfordító. temetése április 6-án, pénteken 14.00 órakor lesz az érdi városi - ercsi uti temetőben.

művelődési minisztérium
magyar írók szövetsége
érd város tanácsa

x x x

csuka zoltán 1901-ben született zichy-falván. pályáját pécssett kezdte, 1919-ben itt szerkesztette a diák, majd a krónika című lapot. a 20-as évektől a vajdaságban tevékenykedett újságíróként, s a jugoszláviai magyar nyelvű kultúra egyik vezető képviselője volt. irodalmi és színházi szemlét, folyóiratokat, antológiákat szerkesztett, s számos verseskötete jelent meg. 1933-ban költözött magyarországra, ahol a láthatár felelős szerkesztője lett. több mint 50 éve érdeklődően élt, s érd város diszpolgárává fogadta. több olyan kiadvány elindítójaként és szerkesztőjeként tartották számon, amelyek a hid szerepét kívánták betölteni a magyar és a jugoszláv nemzet között. saját házában megalapította a „jószomszédság”, könyvtárat, amelyben jóformán minden, a jugoszláv irodalommal kapcsolatos dokumentum fellelhető volt. kiemelkedően fontos műfordítói tevékenysége: száznál több jugoszláv mű - köztük ivo andric és miroslav krleza ma már klasszikusnak számító munkái - magyar nyelvű tolmácsolását vállalta. tizenöt saját verseskötete jelent meg, közülük az utolsó a közelmúltban látott napvilágot.

csuka zoltán munkásságát több kitüntetéssel ismerték el. a józsef attila-dijon kívül 75. születésnapja alkalmából megkapta a szocialista magyarorszáért érdemrendet, valamint a két nép közötti barátság elmélyítésében szerzett érdemeiért a jugoszláv zászlórend aranykoszorus érdemrendjét. /mti/ magas
di/er -ár olt
16.33 260384 1904

--

sb0057 4 160 mtib1059 /közönségszolgálat/

későbbi műsorkezdés

1984. március 26. - a meghirdetettnél egy órával később, 19 helyett 20 órakor kezdődik március 30-án, pénteken a balassi bálint szavalókör „plusz egy dimenzió”, című, tamkó sirató károly verseiből összeállított estje az egyetemi színpadon. /mti/

jk/bc/mz hgy

16.35 260384 0298

--

sb0058 4 160 mtib1060

n. kustos margit kiállítása

1984. március 26. - n. kustos margit festőművész munkáiból kiállítás nyílt hétfőn a petőházi cukorgyárban. a tárlaton a művész több mint 50 alkotását - tájképeket, portrékat stb. - mutatják be. a kiállítási anyag érdekességei a filctollal készült kisméretű képek. a bemutatott alkotások a soproni művésztelepen készültek, amelynek n. kustos margit öt éven át volt résztvevője. /mti/

cser/sza/ká/mz sn

16.37 260384 0447

--

sb0059 4 180 mtib1061 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. március 26. - tilos a megállás március 30-án 22 órától a gellért szülő parkolójában, valamint a kemenes utca mindkét oldalán a gellért tér és a kelenhegyi út között, valamint a kelenhegyi út mindkét oldalán a kemenes utcától a gellért térig.

autóbusz helyettesíti március 27-én 21.20-tól 0.30-ig a 75-ös trolibuszt a thököly uttól a népligetig. autóbusz szállítja március 27-ről 28-ra és 28-ról 29-re virradó éjjel a 6-os éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. autóbuszra kell szállniuk március 27-én és március 31-én este 21.15-től hajnali 5 óráig a 28-as, a 28-as éjszakai és a 37-es villamosok utasainak is az éles-saroktól az új köztemetőig. /mti/

jk/bc/mz olt
16.38 260384 0718

--

sb0060 4 150 mtib1063

új repülőgéptípus a british airways london-budapest közötti járatain

1984. március 26. - hétfőn, a nyári menetrend első napján bemutatták a sajtó képviselőinek a british airways új gépét, a boeing 757-est, amely a korábbi kisebb gépeket váltja fel a london-budapest közötti járatain.

az új gépen kilenc beépített komputer számítja ki a legkedvezőbb repülési feltételeket és beállítja az optimális repülési magasságot és sebességet. a gépben 189 utas számára van hely. a brit légitársaságnak összesen 12 ilyen gépe van, az év végéig további öt áll forgalomba. ezek a géptípusok az elmúlt év áprilisa óta közlekednek, a külföldi járatok közül a budapesti az ötödik.

az elmúlt évben a london és budapest közötti forgalomban összesen 50.000 utast szállítottak a british airways illetve a malév gépei. az utóbbi időben megélénkültek a két ország közötti kapcsolatok, tükröződik ez a légiforgalomban is. a megnövekedett igényekre tekintettel állítja most forgalomba a brit légitársaság a korábbinál nagyobb befogadóképességű gépet, mely ezentúl hetente háromszor jár prága érintésével a két főváros között. malév gép hetente négy indul londonba. /mti/

bi/mz/er sl olt
17.20 260384 1188

--

sb0061 4 180 mtib1064

országos ibusz-tanácskozás

1984. március 26. - az ibusz irodaigazgatói és vezetői hétfőn siófokon tartották országos tanácskozásukat; az értekezleten áttekintették az idej terveket, amelyek teljesítése a korábbiaknál is nagyobb feladat elé állítja a vállalat háromezer dolgozóját.

bejelentették, hogy az ibusz szorosabbra fűzi kapcsolatait a három legnagyobb szálloda-vállalattal, a hungarhotelszel, a danubius-szal és a pannóniával; részt vállalnak a szállók felújításából, és az együttműködés eredményeként az idej főszezonra hévízen megnyitják az aqua szálló. erősödnek kapcsolataik a külföldi utazási irodákkal, s még ebben az évben ibusz iroda nyílik svájcban, münchenben - ez utóbbival együtt az nszk-ban már négy irodájuk működik - s képviselőket nyitnak tókióban is. októberben budapesten rendezik meg az egyesült államokbeli idegenforgalmi újságírók, szakírók tanácskozását, és novemberben ugyancsak a magyar fővárosban tartják meg az angol utazási irodák szövetségének tanácskozását.

a vállalat tovább növeli az ibusz irodák önállóságát a be- és kiutaztatás ügyeinek intézésében s a belföldi turák szervezésében.

/mti/
káp/hné/er az olt
17.21 260384 1174

--

sb0062 4 130 mtib1065

mvsz-delegáció járt az nszk-ban

1984. március 26. - hazaérkezett a magyarok világszövetségének delegációja az nszk-ból, ahol részt vett az ott működő magyar egyesületek 1984-85-ös évi kulturális tevékenységét összehangoló megbeszélésen. a szüts pál főtitkárhelyettes vezette küldöttség jelen volt azon a március 15-i ünnepségen is, melyet a magyar nagykövetség, valamint bergisch gladbachi, brémai, kölni, karlsruhei, nürnbergi, stuttgarti és ruhr-vidéki magyar egyesületek közösen rendeztek. az ünnepi összejövetelen a magyarok világszövetsége szerepeltetett művészcsoporthoz is, melynek műsorát nagy tetszéssel fogadták. /mti/

of/tr/er -ár olt
17.28 260384 0658

--

sb0063 4 130 mtib1066

kitüntetés /berkovits ilona/

1984. március 26. - az elnöki tanács berkovits ilonának, a művészettörténeti tudományok doktorának, az mta nyugalmazott tudományos főmunkatársának 80. születésnapja alkalmából, művészettörténeti munkásságának elismeréséül a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést kulcsár kálmán, az mta főtitkárhelyettese hétfőn adta át. /mti/

tr/-ár/mz olt

17.34 260384 0426

--

sb0064 4 160 mtib1067

„történelmi lépés,, - film fehér megyéről

1984. március 26. - történelmi lépés címmel film készült fehér megyéről. az országrész történelmét, műemlékeit; fejlődését, ipari üzemeinek, mezőgazdaságának munkáját bemutató színes, csaknem hatvan perces alkotást hétfőn mutatták be a székesfehérvári petőfi filmszínházban. a filmet az idegenforgalmi és propaganda vállalat készítette a fehér megyei idegenforgalmi hivatal megbízásából. /mti/

dáv/fné/az/mz olt

17.35 260384 0473

--

sb0065 4 150 mtib1068

minikomputerek a számvitelben - gyorstanfolyam pécsett

1984. március 26. - a kisszámítógépek számviteli alkalmazását elősegítő egyhetes tanfolyam kezdődött hétfőn pécsett a baranyai tudományos hetek keretében. az első ilyen jellegű szakmai továbbképzést azzal a céllal szervezték meg, hogy megkönnyítsék a megyei vállalatok vezetőinek, műszaki, gazdasági és számviteli szakembereinek felkészülését a mindennapi gazdálkodás számítógépes módszereinek bevezetésére és alkalmazására. a számvitelben foglalkoztatottak folyamatosan csökkenő létszáma valamint a vezetést segítő friss és pontos információk iránti igény növekedése következtében ugyanis - az ország többi megyéjéhez hasonlóan - baranyában is egyre több feladat hárul a komputerekre.

a szervezési és vezetési tudományos társaság a pénzügyminisztérium szervezési és ügyvitelgépítési vállalatának segítségével elsősorban a számítógépet még nem alkalmazó kisebb vállalatok szakembereinek ajánlotta a tanfolyamot, amelyen több mint hatvanan kezdtek meg az ismerkedést az elektronikus információfeldolgozás elméletével és gyakorlatával. a számítógépre bízott számvitel egyik lehetséges modelljével a pécsi börgyár számítóközpontjában ismerkedhetnek meg a gyorstanfolyam hallgatói.
/mti/

kász/bné/az/mz olt

17.37 260384 1284

--

sb0066 4 180 mtib1069 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. március 26. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:
változékony, tavaszi idő

várható időjárás az ország területére kedd estig:

borult és napos időszakok váltják egymást, szórványosan, főként már csak keleten lesz zápor. a délnyugati, nyugati szél sokfelé élénk, néhány helyen időnként erős lesz.

a legmagasabb nappali hőmérséklet 12, 17 fok között várható.

/mti/ er

17.38 260384 0498

Tm

--

sb0067 4 160 mtib1070

könyvtáravatás köszegen

1984. március 26. - hétfőn adták át köszeg új városi könyvtárát; az ünnepségen - amelyen jelen volt köpeczi béla művelődési miniszter is - győri imre, az országos közművelődési tanács elnöke mondott avatóbeszédet. az új intézmény chernel kálmánnak, a köszegen született és egykor itt is élt történésznek, a város mult századi monográfusának nevét vette fel.

a köszegi könyvtár a régi polgári iskola háromszintes, mult századi klasszicista épületében kapott helyet. az eredetileg lebontásra ítélt házat 24 milliós költséggel újították fel és rendezték be; a közművelődési intézmény mellett öt lakást is kialakítva benne. a kölcsönzőhelyiségekből és olvasótermekből álló felnőtt- és gyermekrészlegén kívül zenei könyvtár és stúdió is épült, emellett tanácsadó-, ajánló és tájékoztató szolgálat teszi teljessé az új városi könyvtárat.

köszegen már a xvi. században volt városi könyvtár, amely háromszáz német- és latinnyelvű kötettel állt a polgárok rendelkezésére. 1832-ben olvasóköri kezdte meg működését, a századfordulón pedig már tizenkét könyvtár harmincezer kötete várta a köszegieket.

a most átadott könyvtár állománya hatvanezer kötet. /mti/

kre/mné/az/mz olt

17.39 260384 1225

--

sb0068 4 160 mtib2001

tárlat a szovjet kultúra, tudomány és közoktatás fejlődéséről

1984. március 26. - a szovjetunió több mint hat évtizedes történelmét, az ország oktatásának és tudományának, művészetének, kulturájának fejlődését bemutató kiállítás nyílt hétfőn budapesten a szovjet kultúra és tudomány házában. a szovjetunió központi forradalmi muzeumának gyűjteményéből összeállított tárlaton mintegy 600 eredeti dokumentum látható: rajzok, grafikák, plakátok, használati tárgyak, népművészeti alkotások, a tudományos és kulturális életet megörökítő fotók.

Tm

a semmelweis utcai kulturális központban kiállították a szovjet állam megalapításáról szóló nyilatkozat és szerződés, a lenini dekrétumok fotóit. a tárlat szemlélteti azt a küzdelmet, amelyet a fiatal szovjet hatalom a cári elnyomás örökségének felszámolásáért tett, s a fejlődés további szakaszait: többek között azt, hogy 1981-ig a szovjetunió felsőfoku és szakközépiskoláiban 45 millió szakembert képeztek.

a párizs után elsőként budapestben látható tárlaton több tabló követi a tudomány fejlődésének utját. az egyik vitrinben a szergej lebegyev laboratóriumában előállított szintetikus kaucsuk első mintáinak egyike is látható. kiállították a szojuz-apollo közös szovjet-amerikai űrprogram űrhajósainak zubbonyát, s a szocialista országok azon űrhajósainak tablóját, akik az interkozmosz program keretében a világűrben jártak.

a világhírű szovjet színház- és balettművészet tárgyi emlékei között látható a lenin-dijas balettművésznő, galina ulanova fejdíszje és cipője, vlagyimir viszockij színművész több fotója, egyik dalának kézírata és gitárja is. a lenin-dijas filmrendező, szergej bondarcsuknak azt a vázlatát is bemutatják, amelyet a háború és béke című filmhez készített. a szovjetunióban 573 színházban 47 nyelven tartanak előadást az ország népeinek. külön teremben állították ki a színházi és fesztiválplakátok jeles példányaikat. a vitrinekben több éremsorozat is látható zeneszerzőkről, írókról, költőkről, festőkről.

a tárlatot - amely egy hónapig látható - ivan bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője és balázs mihály, az országos pedagógiai könyvtár és múzeum főigazgatója nyitotta meg.

/mti/
-ri/er bc olt
17.58 260384 2294

-.-

sb0069 4 160 mtib2002

noori al-rawi festőművész kiállítása

1984. március 26. - noori al-rawi iraki festőművész képeiből kiállítás nyílt hétfőn budapestben a bartók 32 galériában.

a művész a kortárs iraki képzőművészet egyik legjelentősebb egyénisége, szerteágazó tevékenységet folytat: festő, művészeti író, kritikus, és az ország képzőművészeti életét bemutató televíziós sorozat vezetője. budapesti kiállításán többségében olajfestményeket mutat be, de versillusztrációi is helyet kaptak a tárlaton. /mti/
di/tr/er bc olt
18.00 260384 0521

-.-

sb0070 4 160 mtib2003

sikeres volt a tavaszi fesztivál kulturális programja

1984. március 26. - a rendező szervek közötti jobb együttműködés révén a tavaszi fesztivál idején minden eddiginél sikeresebbek voltak a kulturális programok - mondotta értékelésében pándi andrás, a művelődési minisztérium művészeti főosztályának vezetője dénes d. istvánnak, az mti munkatársának.

- különösen kiemelkedőek voltak a színházi programok. korábban a fesztivál inkább zenei és táncközpontu volt, arra számítva, hogy a külföldről érkező vendégek elsősorban ilyen produkciók iránt érdeklődnek. idén a fesztivál szervezői más szervek véleményét és javaslatait is meghallgatva úgy döntöttek, hogy bővítik a hazai közönségnek szánt színházi produkciók körét. a vigszínház igen színvonalas rendezésben, kitűnő szereposztással és szép kiállítással hozta színre schiller don carlosát - amely a német nyelvterületről érkezőket is élénken érdekelte -, jól sikerült a szeretem a feleségem című musical bemutatója a vidám színpadon, és értékes volt a radnóti miklós színpad német, szlovák, szerb-horvát és román nyelvű irodalmi estjeinek sorozata. kiemelkedő eseménynek bizonyult két külföldi társulat, a svéd királyi színház, valamint a bécsi volkstheater vendégszereplése. ezt a választékot szerencsésen egészítette ki a régóta műsoron szereplő előadások köre: a macskák, a magyar elektra, vagy a csiksomlyói passió sok ember számára nyújtott emlékeztető színházi estét. a kedvező tendenciákat a jövőben tovább szükséges erősíteni. a következő fesztiválon további fontos bemutatókat kell szervezni.

T

hasonlóan sikeresek voltak a tavaszi fesztiválnak az országos filharmónia szervezte koncertjei. ezek átlagos látogatottsága nagyobb volt, mint tavaly, gyakran egyszerre három-négy helyen is rendeztek hangversenyt telt házzal. a gazdag kínálatból kiemelkedett beethoven ix. szimfóniájának megszólaltatása, a budapesti filharmóniai társaság zenekara, a rádiózenekar, valamint az állami hangversenyzenekar közreműködésével. telt házzal vonzottak a mátyás templomban rendezett hangversenyek, valamint kocsis zoltán, rados ferenc, ránki dezső, és a liszt ferenc kamarazenekar koncertjei. a fesztivál idején új balettet mutattott be az operaház és a győri balett, immár hagyományosan vendégszerepelt a budapest sportcsarnokban. /folyt. köv./

di/tr/er
18.15 260384 2328

--

sb0071 4 160 mtib2004

sikeres volt a tavaszi fesztivál kulturális programja /2. rész/

kedvezően alakult a képzőművészeti rendezvények látogatottsága is. szakmai szempontból hasznos volt az artforum, ahol különböző nemzetiségű külföldi szakemberek ismerkedhettek meg a kortárs magyar művészettel. a tavaszi fesztivál idején nyitották meg a műcsarnokban az országos képzőművészeti kiállítást, a magyar nemzeti galériában pedig kondor béla emlékkiállítását.

az idén nemcsak a belkereskedelmi és kulturális tárca fogott össze a fesztivál sikere érdekében, hanem az egyes rendező szervek is a közös célt tartották szem előtt. a jövőre nézve biztató - ez az ide érkező külföldiek számának emelkedésén is lemérhető -, hogy a budapesti tavaszi fesztivál az európai kulturális élet jelentős eseményei közé kezd emelkedni, - mondotta végül pándi andrás. /mti/

di/tr/er bc olt
18.23 260384 0864

--

sb0072 4 160 mtib1071 /felhasználható: 19.00 h-tól!/
szőnyi erzsébet zeneszerzői estje gyulán

1984. március 26. - szőnyi erzsébet liszt- és erkel-dijas zeneszerző estjét rendezték meg hétfőn gyulán az erkel ferenc művelődési központban; a hangverseny a most hatvanéves művészt köszöntötte. a csabai bartók béla és a gyulai erkel ferenc vegyeskar, a békési gimnázium leánykara, a békéscsabai zeneművészeti szakközépiskola zenekara, énekes és hangszeres szólisták közreműködésével a zeneszerző teljes életművéből adott keresztmetszetet. a hangversenyen ősbemutatóként hangzott el szőnyi erzsébet legújabb műve, a hajdan gyulán élt ismeretlen törökkori szerző történeti éneke nyomán írt oratóriuma. a gyulai hangversenyen rázga józsef, a csabai és a gyulai vegyeskar karnagya vezényelt. szőnyi erzsébet szerzői estjét kedden békéscsabán megismétlik, a városháza dísztermében a „korunk zenéje” sorozat második hangversenyeként hallhatják a csabai zenekedvelők. /mti/

sam/ke/az/mz olt

18.41 260384 0947

--

sb0073 4 160 mtib2005 /felhasználható: 19.30 órától!/
a szolnoki szimfónikusok és a debreceni kodály kórus hangversenye

1984. március 26. - közös hangversenyt adott hétfőn a debreceni kodály kórus és a szolnoki szimfónikus zenekar szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központ színháztermében. az országos filharmónia hangversenysorozatának előadásán haydn az évszakok című oratóriumát szólaltatták meg wilfried koch nszk-beli karmester vezényletével. a koncerten közreműködött andor éva, fülöp attila és marczis demeter. /mti/

laz/kné/er az olt
18.45 260384 0510

--

bel

- 54 -

1984.03.26.

sb0074 4 130 mtib2006

a művészeti szakszervezetek szövetségének elnökségi ülése

1984. március 26. - hamarosan eredeti színeiben diszeleg az állami operaház, úgy, ahogyan ybl miklós annak idején megálmodta - hangzott el a művészeti szakszervezetek szövetségének hétfői elnökségi ülésén, amelyen egyebek közt a magyar állami operaház rekonstrukciójának helyzetéről és a színház megnyitásával összefüggő feladatokról tanácskoztak.

az ünnepi diszelőadásra szeptember 27-én kerül sor, de addig még kemény munka vár az építőkre, valamint a színház dolgozóira. a rekonstrukció a terveknek megfelelően halad, befejeződtek a szerkezetépítési, a szak- és szerelőipari munkák, és az épületgépészeti átalakításokat is az ütemtervnek megfelelően végzik - mondotta benedetti tibor miniszteri megbízott. április 1-én megkezdik az épület dalszínház utcai szárnyának műszaki átadását és május 20-tól - a hiánypótlások befejeztével - a beköltöztetést. az eddigi tapasztalatok szerint az üzembehelyezési határidőt semmi sem veszélyezteti. a színházgépészeti berendezéseket június 30-án próbálják ki, és július végén elenőrzik a nézőtér és a színpad zeneakusztikai tulajdonságait. a rekonstrukció költségei az eredeti kerethez képest 163 millió forinttal növekedtek.

szirtes györgy, az operaház igazgatóhelyettese egyebek közt arról szólt: már elkészült az erkel színházból való visszaköltözésre, a különböző raktárakban elhelyezett értékeknek az operaházba való visszaszállítására vonatkozó terv. a dalszínház fennállásának 100. évfordulója, valamint a rekonstrukció befejezése alkalmából emléklakettet készítettek az építőknak, az aktív és a nyugdíjas tagok közül pedig azoknak, akik több évtizede dolgoznak, illetve dolgoztak az operában.

a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára, simó tibor hangsúlyozta: az építők fegyelmezetten, pontosan dolgoztak, számukra sohasem a feladatok kipipálása, hanem a munkák színvonalas elvégzése volt a fontos. /mti/

na/er bc olt
18.47 260384 1969

-.-

bel

- 55 -

1984.03.26.

sb0075 4 160 mtib2007 /felhasználható: 21.00 órától!/
Tm

a boszorkányszombat című film bemutatója

1984. március 26. - a budapesti puskin filmszínházban hétfőn diszelőadáson mutatták be a boszorkányszombat című filmet.

a nagyszabású, színes mesefilm az objektív stúdióban készült, a grimm testvérek meséinek felhasználásával. a produkiót róza jános rendezte, a film főbb szerepeit udvaros dorottya, eszenyi enikő, koltai róbert, papp zoltán, páger antal és kamondi imre játssza. /mti/

di/er bc olt
18.48 260384 0462

-.-

sb0076 4 150 mtib2008

a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése budapesten

1984. március 26. - március 27-29. között budapesten tartja 32. ülését a kgst tervezési együttműködési bizottsága. a tanácskozásra a magyar fővárosba érkeztek a kgst-tagországok központi tervező szerveinek elnökei: nyikolaj bajbakov, a szovjetunió miniszterelnök-helyettese, a kgst tervezési együttműködési bizottságának elnöke, sztanis bonev bolgár miniszterelnök-helyettes, svatopluk potác, a csehszlovák kormány elnökhelyettese, humberto pérez gonzález, a kubai minisztertanács elnökhelyettese, manfred gorywoda lengyel miniszterelnök-helyettes, dumágin szodnom mongol miniszterelnök-helyettes, gerhard schürer, az ndk minisztertanácsának elnökhelyettese, stefan birlea, a román állami tervbizottság elnöke, vo van kiet, a vietnami minisztertanács elnökhelyettese.

az ülésen részt vesz abdalla szaid abadan, a jemeni népi demokratikus köztársaság tervezési miniszterhelyettese és milos szindics, a jugoszláv szövetségi társadalmi tervező intézet főigazgatója.

a tanácskozásra ugyancsak budapestre érkezett pavel bagugyin, a kgst titkárságának képviselőjében és marin krisan a nemzetközi beruházási bank elnökhelyettese. /mti/

er sl olt
19.01 260384 1229

-.-

sb0077 4 130 mtib2009

hazánkba érkezett a spanyol szocialista munkáspárt küldöttsége

1984. március 26. - az mszmp központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a spanyol szocialista munkáspárt küldöttsége guillermo galeote, a végrehajtó bizottság tagja, országos titkár, a képviselőház védelmi bizottságának elnöke vezetésével. a delegáció tagjai: elena flores szenátor, a párt külügyi osztályának vezetője és rafael vallejo rodriguez szenátor.

a spanyol párt képviselőit a ferihegyi repülőtéren kovács lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. a küldöttség érkezésekor jelen volt josé maria ullrich y rojas, spanyolország budapesti nagykövete. /mti/

tr/er olt
19.14 260384 0701

--

sb0078 4 130 mtib2010

fogadás görögország nemzeti ünnepe alkalmából

1984. március 26. - pantelis economou, a görög köztársaság budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott rezidenciáján. részt vett a fogadáson ábrahám kálmán építésügyi- és városfejlesztési miniszter, horváth istván belügyminiszter, nagy jános külügyminisztériumi államtitkár és melega tibor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető személyisége.

jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is. /mti/

és/tr/er bc olt
19.39 260384 0619

--

sb0079 4 150 mtib2011

ankét a vállalati munkaközösségekről

1984. március 26. - a vállalati gazdasági munkaközösségek tevékenységének két éves tapasztalatait, s a vállalkozások továbbfejlesztésének lehetőségeit, módszereit megvitató országos ankétot rendezett hétfőn dunaujvárosban a magyar közgazdasági társaság fejr megyei szervezete és a dunai vasmű. az eszmecserén - amelynek vitáját csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke vezette - az illetékes minisztériumok, tudományos intézetek, a dunai vasmű, valamint a társvállalatainak képviselői vettek részt. egyetértettek abban, hogy a népgazdaságban foglalkoztatottak két százaléka - mintegy kilencvenezer-százezer tagot - foglalkoztató munkaközösségek jól töltik be funkciójukat, segítségükkel sikerült az egyes üzemekben hiányzó munkaerő egy részét pótolni, s elvégezni azokat a feladatokat, amelyeket másként nem lehetett megoldani. különösen a javítás, karbantartás terén működnek eredményesen a közösségek. munkájukra továbbra is szükség van, s az illetékesek keresik az új formákat, a továbbfejlesztés lehetőségeit.

a kísérletből részt vállalt a dunai vasmű is, ahol az országban elsőként alakultak meg, s azóta is eredményesen dolgoznak a vállalati gazdasági munkaközösségek. a vasmű minden hatodik dolgozója tagja a százhetvennél több munkaközösség valamelyikének.

a kohászati nagyüzemben igen jó módszerrel valóságos belső vállalkozói piacot sikerült kialakítani: a vállalati gazdasági vezetők által meghirdetett munkákra versenytárgyalásokat írnak ki, ahol a munkaközösségek egymással versnyezve, a vállalkozói árra licitálva vállalhatják el a megoldandó feladatot. a minőséget egyrészt maga a verseny a kínálati többlet garantálja, másrészt az, hogy a vasmű a kifogásolható munka esetén a vállalkozói díj egy részét nem fizeti ki, visszatartja. /mti/

dáv/az/mz olt

19.46 260384 1865

Tm

--

sb0080 4 130 mtib2017

statiszták buszbalesete

1984. március 26. - hétfő este riasztották a tatabányai mentőket, mert környe és tata között, a szentgyörgypusztai elágazásnál közúti baleset történt: felborult a bkv egyik bérbeadott autóbusza, amellyel filmstatisztákat szállítottak, visszatérőben budapestre. az országos mentőszolgálat központi ügyeletén az mti érdeklődésére elmondták, hogy a baleset következtében tizen megsérültek. közülük egyikük állapota súlyos, a többiek csak könnyebben sérültek meg. részben a tatabányai kórházba szállították őket. vizsgálat indult a baleset okának tisztázására. /mti/

of/er olt
20.46 260384 0639

--

sb0081 4 180 mtib2020

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. március 26.

sb0001 az ingatlankezelés idej tervei a fővárosban /1. rész/
sb0002 az ingatlankezelés idej tervei a fővárosban /2. rész/
sb0003 szakosított tantervü iskolai osztályok /1. rész/
sb0004 szakosított tantervü iskolai osztályok /2. rész/
sb0005 magyar művészet 1919-1945 - nyomdában a kézirat /1. rész/
sb0006 magyar művészet 1919-1945 - nyomdában a kézirat /2. rész/
sb0007 a magánkereskedelem ellenőrzésének tapasztalatai /1. rész/
sb0008 a magánkereskedelem ellenőrzésének tapasztalatai /2. rész/
sb0009 kenyér-kutatás
sb0010 ujtószolgálat
sb0011 bőcsi korszerűsítés
sb0012 lakásépítkezések kőszegen
sb0013 kagylóékszerek, sárkányfejes
sb0014 védjük, hogy unokáink is lássák
sb0015 újabb vízműtársulások
sb0016 folyamszabályozás szigetköznél
sb0017 bányagödörökből tározótó
sb0018 ókori és középkori leletek
sb0019 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0020 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0021 marjai józsef kínai gazdasági küldöttséget fogadott
sb0022 írószövetségi küldöttség utazott prágába
sb0023 fokozatosan javul a pilisi autóverseny sérültjeinek állapota

TM

sb0024 magyar-szovjet barátsági napok
sb0025 műszaki ujdonságok
sb0026 országgyűlési tisztségviselők tanácskozása
sb0027 halálos közlekedési balesetek
sb0028 a történeti települések nemzetközi bizottságának alakuló ülése
sb0029 elhunyt fekécs mihály
sb0030 butorbemutató győri
sb0031 zentai festők tárlata
sb0032 jó borok a házikertekből
sb0033 időjárásjelentés /1. rész/
sb0034 időjárásjelentés /2. rész/
sb0035 építő kisiparosok tanácskozása
sb0036 erdőtüzek
sb0037 tsz-üdüdő mérlege
sb0038 a biztosító fizet a pilisi autóverseny károsultjainak
sb0039 hétszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi ... /1. rész/
sb0040 hétszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi ... /2. rész/
/folyt. köv./ s/mz
21.01 260384 1835

--

sb0082 4 180 mtib2021

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 hétszázötvenezer látogató a budapesti tavaszi ... /3. rész/
sb0042 a mmb tájékoztatója /1. rész/
sb0043 a mmb tájékoztatója /2. rész/
sb0044 tanácsülés székesfehérváron
sb0045 hójelentés
sb0046 az európai nagyvárosok hőmérséklete
sb0047 a környező országok időjárása
sb0048 magyar-portugál vegyesvállalat alakult
sb0049 zeneszerzői verseny eredményhirdetése - újabb pályázat
sb0050 a komárom megyei szmt ülése
sb0051 kitüntetés
sb0052 környezetvédelmi hét somogyban
sb0053 a sajtóhelyreigazítás jogáról /1. rész/
sb0054 a sajtóhelyreigazítás jogáról /2. rész/
sb0055 a sajtóhelyreigazítás jogáról /3. rész/
sb0056 elhunyt csuka zoltán
sb0057 későbbi műsorkezdés
sb0058 n. kustor margit kiállítása
sb0059 a fővinform jelenti
sb0060 új repülőgéptípus a british airways london-budapest járatain
sb0061 országos ibusz-tanácskozás
sb0062 mvsz-delegáció járt az nszk-ban

TM



sb0063 kitüntetés /berkóvits ilona/
 sb0064 „történelmi lépés,, - film fejér megyéről
 sb0065 minikomputerek a számvitelben
 sb0066 időjárásjelentés
 sb0067 könyvtárávatás kőszegen
 sb0068 szőnyi erzsébet zeneszerzői estje
 sb0069 tárlat a szovjet kultúra, tudomány és közoktatás fejlődéséről
 sb0070 noori al-rawi festőművész kiállítása
 sb0071 sikeres volt a tavaszi fesztivál /1. rész/
 sb0072 sikeres volt a tavaszi fesztivál /2. rész/
 sb0073 szolnoki hangverseny
 sb0074 a művészeti szakszervezetek szövetségének ülése
 sb0075 a boszorkányszombat című film bemutatója
 /folyt. köv./ er
 21.02 260384 1504

--

sb0083 4 180 mtib2022

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 a kgst tervezési együttműködési bizottságának ülése bp-en
 sb0077 hazánkba érkezett a spanyol szocialista munkapárt küld.
 sb0078 fogadás görögország nemzeti ünnepén
 sb0079 ankét a vállalat munkaközösségekről
 sb0080 statiszták buszalesete
 sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: sebestyén tibor
 halasi györgy
 izsák erika
 oltványi ottó

21.04 /mt/ er
 260384 0658

- v é g e -

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/11

Belföldi hírek

budapest, 1984. március 27.

bel

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

harminckétezer fővárosi fogyasztó kap az idén földgázt /1. rész/

1984. március 27. - az évtized végéig tartó programnak megfelelően a fővárosi gázművek folytatja a városi gázt használó berendezések átállítását a biztonságosabb, nagyobb hőenergiájú földgázra. míg tavaly 22 ezer fogyasztónál álltak át földgázra, 1984-ben már csaknem 32 ezer helyen váltják fel a városi gázt földgázzal - tájékoztatták a fővárosi gázműveknél az mti munkatársát.

ezekben a napokban a kijelölt helyeken már a hálózatot készítik elő a nagyobb nyomású földgáz szállítására. ahol szükséges, kicserélik a rossz állapotú vezetékeket és az elzárószerelvényeket, hogy azok a földgáz nagyobb nyomását kibírják. a tényleges átállást május első felében kezdik meg, s a fűtési szezon kezdetéig - legkésőbb szeptember végéig - befejezik azt. az idei program során földgázt juttatnak a vi. kerület több mint 17 ezer, a ix. kerület 8200 és a xix. kerület 6300 fogyasztóhelyére. a vi. kerületben lakók május-júniusban, a ferencvárosiak július-augusztusban, a kispestiek pedig szeptemberben számíthatnak erre.

az utóbbi években a földgáz-átállási program jelentős felgyorsítását új technológia bevezetése tette lehetővé. a gázművek szakemberei ugynevezett kondicionálási módszert dolgoztak ki, amelynek lényege: a vezetékbe táplált földgázhoz adalékanyagot porlasztanak, s így azt biztonságosan a már meglévő vezetékbe juttathatják. az új eljárást már több kerületben - a iv.-ben és a